

bb 68. időjárásjelentés

um hgy

1972. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én szerdán este 20 órakor:

Legfeljebb az északnyugati megyékben kisebb havi-
zás

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő,
legfeljebb a dunántúlon szórványosan előforduló kisebb havi-
zás. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. néhány he-
lyen reggeli ködképződés. az évszaknak megfelelő hőmérséklet.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:
délnyugaton mínusz 1- mínusz 4, az ország többi részén 0 - plusz
5 fok között. /mti/

--

- 50 -

- v é g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Főm-utca 5-7. Telefon: 180-480, 288-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 20.

bb 1. kiss károly nyilatkozata az afro-ázsiai szolidaritási
szervezet v. konferenciájáról

i hi/mm zs bzs hgy

1972. január 20.

kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsának al-
elnöke, aki a magyar szolidaritási bizottság alelnökeként - de-
legáció élén - részt vett az afro-ázsiai népek szolidaritási
szervezetének /aapso/ kairóban rendezett v. konferenciáján,
nyilatkozott az mti munkatársának.

elmondta, hogy a konferencia behatóan megvitatta a
nemzetközi politika legfontosabb problémáit, részletesen fog-
lalkozott indokina népeinek az amerikai imperializmus ellen
folytatott harcával, a közel-keleti helyzettel, az afrikai
felszabadító mozgalmak problémáival, az indiai szubkontinen-
sen kialakult fejleményekkel, általában az imperializmus, a
kolonializmus és neokolonializmus elleni küzdelem elvi és gya-
korlati kérdéseivel. a plenáris ülések mellett minden egyes
témát szakbizottsági üléseken külön is megvitattak.

/folyt. köv./

- 1 -

- a záróülésen nyilatkozatot fogadtak el, amely összefoglalta a plenáris üléseken elhangzott észrevételeket, a bizottságokban lezajlott viták tapasztalatait, az előterjesztett javaslatokat. a határozat állást foglalt az indokínai népek harca, az amerikai imperializmus által támogatott izraeli agresszió ellen küzdő arab népek igazságos ügye, a gyarmati elnyomással szemben a felszabadítást, a haladásért harcoló afrikai népek törekvései mellett. hangsúlyozta az imperialistaellenes erők összefogásának, egységének fontosságát. döntött a konferencia különféle szervezési kérdésekben, új tagok felvétele ügyében, s megjelölte a soronkövetkező feladatokat.

- a konferencián több mint 60 ország, illetve szervezet képviselőiben résztvevő küldöttek hangsúlyozták: nagyra értékelik az egyiptomi arab köztársaság kormányának, népének a konferencia sikere, általában az aapso tevékenysége érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

- megemlékeztek a konferencia résztvevői az aapso megalakulásának 14. évfordulójáról. ennek kapcsán osztották ki szintén az események keretében - az afro-ázsiai szolidaritási mozgalomban kiemelkedő szerepet játszó személyiségeknek a nasszer emlékérmet. anvar szadat, az eak elnöke, jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet vezetője, dr. agostino neto, az angolai felszabadítási mozgalom vezetője és mirza turszun zade szovjet költő, a szovjet afro-ázsiai szolidaritási bizottság elnöke kapták.

a magyar delegáció tagjai egyiptomi tartózkodásuk során találkoztak az eak afro-ázsiai szolidaritási bizottsága, az ottani béketanács és szakszervezeti mozgalom, valamint a nőmozgalom képviselőivel. a baráti hangulatú találkozókön kölcsönösen tájékoztattuk egymást mozgalmaink tevékenységéről, megbeszélést folytattunk együttműködésünk időszerű kérdéseiről. delegációnk ellátogatott alexandriába is, ahol a szolidaritási mozgalom aktivistáival cseréltük ki véleményünket a nemzetközi helyzet időszerű problémáiról./mti/

bb 2. tizenhárom és félezer „golyát” várnak a felsőfokú tanintézetek az idén - tájékoztató a jelentkezés módjáról, a felvételi keretszámokról, a felvételi vizsgák időpontjáról - új szakok szeptembertől

1 szö/mm zs bzs hgy

1972. január 20.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

tizenhárom és félezer „golyát” várnak az 1972-73-as tanév nappali tagozataira a felsőoktatási intézményekben, közülük hat és félezren egyetemeken, egyetemi jellegű főiskolákon lehetnek elsősök. az idén érettségiző 55 ezer diákból, valamint a korábban végzetek közül 2085-en kezdenek meg tanulmányaikat a különböző műegyetemeken. a tudományegyetemek együttevén 2165 elsőt várnak, az orvosegyetemeken 1240 az agrár egyetemeken 910 a felvételi keretszám. a művészeti főiskolákon 300-an, a pedagógusképző intézményekben 3110-en, a műszaki, a mezőgazdasági és a gazdasági jellegű főiskolákon pedig összesen 4690-en kezdenek meg tanulmányaikat. a „divatos”, szakokra, karokra várható túljelentkezés miatt a szakemberek már most felhívják a figyelmet, hogy például országosan mindössze 320 jogász hallgató, a tudományegyetemek bölcsészkarainak tanárszakain pedig mindössze 420 elsős nyerhet felvételt. ugyanakkor a tanérképző főiskolákra 1550, a tanítóképzőkbe 940, az óvónők képzőkbe pedig 580 fiatalt várnak. a különböző műszaki jellegű felsőfokú technikumokban és főiskolákon több mint háromezer új üzemmérnököt, a gazdasági jellegű főiskolákon pedig 695 új üzemgazdást kívánnak képezni.

mint a felsőoktatási illetékesek elmondták: nappali tagozatokra felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves tanulói, illetve azok az érettségizett-képesítőzött dolgozók, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a felsőfokú technikumokba a képzés szakirányának megfelelő szakmunkás-bizonyítvánnyal is lehet jelentkezni. a középiskolai végzettséggel rendelkező szakmunkás-tanulók bármelyik felsőoktatási intézménybe abban az évben jelentkezhetnek felvételre, amelyben a szakmunkás-képesítést legkésőbb augusztus 31-ig megszerzik.

a felvételi kérelmeket az érettségi képesítő bizonyítványt kiállító középiskola igazgatójához kell benyújtani; a munkaviszonyban állók kötelesek kérelmükhöz a munkáltató írásos javaslatát is mellékelni. /folyt. köv./



bb 2. /tizennégy és félezer ... 1. folyt./bzs

ha a jelentkező a középiskolát 1970-ben vagy korábban, illetőleg esti-levelező tagozaton végezte, közvetlenül a felsőoktatási intézmény dékánai /főigazgatói, igazgatói/ hivatalába küldje kérelmét. a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára pályázók kérelmét a középiskolák március 1-től 15-ig, a felsőoktatási intézmények pedig május 2-ig /a tanító- és óvónképző intézetek március 25-ig/ fogadják el. a sorkatonai szolgálatot teljesítők illetékes parancsnokságuk engedélyével pályázhatnak a nappali tagozatra. a művészeti főiskolákra történő jelentkezés feltételeit később hozzák nyilvánosságra. esti és levelező tagozatra a jelentkezési határidő május 15-e.

a felvételi vizsgákat június 26 és július 31-e között tartják. a vizsga írásbeli és szóbeli, vagy gyakorlati részből áll. a tanítóképzők tanítói szakára és az óvónképző intézetekbe pályázóknak a felvételi vizsgát megelőzően pályakel-massági vizsgát kell tenniük.

a felvételi bizottság a jelentkezőket írásban értesíti határozatáról. az elutasítottakkal közli a felvételi vizsgán elért pontszámot, a döntés okát és a fellebbezési lehetőséget is. az elutasító határozat ellen - a kézbesítéstől számított nyolc napon belül - az illetékes miniszterhez fellebbezhetnek azok a jelentkezők, akik a felvételhez szükséges pontszámot elérték, így eredményes felvételi vizsgát tettek, de kérelmüket a bizottság egyéb okból nem találta teljesíthetőnek. a fellebbezést az elutasító határozatot hozó felsőoktatási intézmény vezetőjéhez kell benyújtani.

a napokban kerül a könyvesboltokba a „tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről”, című 300 oldalas kiadvány, amely részletesen ismerteti a felvételre jelentkezők tudnivalóit. utbaigazítást ad a továbbtanulás valamennyi lehetőségéről, a jelentkezés rendjéről, az egyes intézményekre - karokra, szakokra - felvehető számáról, az egyetemek és a főiskolák felvételi követelményeiről, az ösztöndíjról, a tandíjról és más tudnivalókról.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 2. /tizennégy és félezer ... 2. folyt./bzs

a tájékoztató részletezi azokat az új szakokat, amelyekben a következő - 1972-73-as tanévben először kezdődik meg a tanítás. egyebek között pedagógia szak indul a nyiregyházi és a pécsi tanárképző főiskolákon orosz, illetve matematika szakpárosítással. mindkét főiskolán közel 50-50 nappali tagozatos hallgatót vesznek fel, s az itt végzettek a különböző általános iskolai bentlakásos intézmények - napközi otthonok, diákotthonok, nevelőotthonok - szakképzett nevelőtanárai lesznek, illetve uttörő csapatvezetői tevékenységet folytathatnak tanári munkájuk mellett. a levelező tagozatokon ugyancsak megkezdődik szeptemberben a pedagógiaszakok oktatása.

a budapesti, a szegedi és a debreceni természettudományi karokon először indul programozó matematikus szak. a fővárosban 50, a vidéki karokon pedig 25-25 hallgató nyerhet felvételt. a hároméves képzés keretében a programozó matematikus szakot végzettek főiskolai diplomát nyernek, és korszerű elektronikus számítógépekkel felszerelt számítőközpontokban programozói munkakört látnak el. /mti/

bb 3. meggyorsítják a budapesti kommunális létesítmények építését

1 sb/fk 1e bzs hgy

1972. január 20.

a budapesti új városrészek, alkötelepek közismert gondjának enyhítéséhez: a kiegészítő szociális és kommunális építmények gyorsabb megvalósításához nyújtanak segítséget a 21-es építőipari vállalat dolgozóinak. a szocialista munka és a kiváló vállalat cím kiérdemlésének egyik versenytételeként ugyanis ígéretet tettek a fővárosi tanácsnak, hogy jelentős gyárépítési programjukon felüli, soronkívüli munkával építenek fontos, közérdekű kommunális, szociális létesítményeket.

a szocialista címmel négyszeresen kitüntetett főépítésvezetőség szocialista brigádjai egy éves előnyt szereztek árpád uti munkahelyükön, az újpésti tisztasági fürdő építésénél. befejezték ugyanis az alapozást és az épület vázszerkezetének összeállítását, amelyet a program 1972. december 31-re írt elő. ez a fontos közintézmény egyszerre 340 embernek nyújt majd kényelmes fürdési lehetőségeket uszómedencéjével, tanmedencéjével, gőzfürdőjével, kádfürdőjével és a tetőterazon zuhanyozókkal.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 3. /meggyorsítják ... 1. folyt./bzs

a legfontosabb épületszerkezeti munkák tenát befejeződtek, s nemsokára „megszállhatják”, az épületet a szerelő- és szakipari szakmák brigádjai. így a társvállalatok, az alvállalkozók brigádjai, szocialista közösségein, az ő összefogásukon mulik majd, hogy sikerül-e továbbra is megtartani az építkezés jelenlegi előnyét.

a vállalat dolgozói megkezdték már az óbudai kenyérgyár építését, s terveik szerint még az idén hozzáfognak a pest-erzsébeti, a zuglói és a rákospalotai kenyérgyár alapozásához is. jelentős támogatást nyújtanak a főváros távhőellátásához azzal, hogy előreláthatóan még az idén megkezdik a leendő békásmegyeri nagy lakótelepre és a józsefvárosba tervezett fűtőmű építését, valamint a hévizi uti fűtőmű bővítését. valószínűleg még az idén átadják a marcibányi téren a II. kerületi ifjúsági házat, a vörös hadsereg utján és a VIII. kerületi tolnai lajos utcában pedig óvoda építését kezdik meg. /mt/

--

bb 4. eredeti iz, zamat évekig - élvehervasztással - szegedi tudós felfedezése

1 ob/pá zs bzs hgy

1972. január 20.

az élelmiszertudomány szakembereit régóta foglalkoztatja az a kérdés: hogyan lehetne elérni azt, hogy a tartósított zöldség- és füzelékfélék - sóska, spenót, kelkáposzta és fejes saláta - eredeti ízüket, zamatukat és frissességüket felhasználásukig mindvégig tökéletesen megőrizzék? eddig ugyanis a konzervek nagy többségénél a fogyasztók leginkább ennek hiányát kifogásolták. a kérdésre mindmáig sok hazai és külföldi kutató kereste a választ - sikertelenül. most azonban pálfy gábor, a szegedi józsef attila tudományegyetem tudományos kutatója, a magyar tudományos akadémián megvédett biológiai doktori értekezése keretében arról számolt be, hogy laboratóriumi kísérletei eredménnyel jártak.

kutatásai során abból az egyébként ismert biológiai tényből indult ki, hogy a növények vízhiány esetén életük biztosítására olyan egyszerűbb vegyületeket, aminosavakat halmoznak fel, amelyekből normális körülmények között a növekedésükhöz szükséges fehérjéket hozzák létre. ehhez a felhalmozáshoz 3-4 vízhiányos hétre van szükségük.

/folyt. köv./

- 6 -

bb4. /eredeti iz ... 1. folyt./bzs

a laboratóriumi kísérletek során bebizonyosodott, hogy ezt az időt lényegesen meg lehet rövidíteni. ha a levágott hajtásokat vagy leveleket megfelelő hőfokon és a levegő megfelelő páratartalmán jól előkészítik - pálfy ezt „élvehervasztásnak” nevezi -, akkor ugyanez a folyamat két-három nap alatt végbemegy. ilymódon ez idő alatt nagy mennyiségű, értékes fehérjeépítő anyag halmozódik fel az élvehervasztott zöldség- és füzelékfélékben. ráadásul a fehérjék olyan átalakuláson mennek át, ami a fiatal, friss, zseme tavaszi növényre jellemző: az aminosavak a növényben feldusulnak, s ez az eddiginél jobban emészthető, tápanyagokban rendkívül gazdag növényi készítmény előállítását teszi lehetővé.

a laboratóriumi kísérletekkel kialakított biológiai környezet megteremtése azonban csak az első lépés volt: ki kellett dolgozni a fehérje-aminosavakban dúsított növények tartósításának módját. pálfy gábor ezt is sikerrel oldotta meg: eljárása - amely már elfogadott szabaddom - lehetővé teszi, hogy por alakban, kicsiny helyen, akár évekig is tárolni lehessen a legkülönbözőbb zöldségféléket, anélkül, hogy azok értéke bármilyen módon romlana.

a nagy jelentőségű felismerésre az élelmiszeripar illetékesei máris felfigyeltek: a csongrád megyei mezőgazdasági értékesítő szövetkezeti közös vállalat szabaddom alapján megkezdte a kísérleti gyártást. az eddig szétküldött minták alapján a szakértők nagyon pozitívan nyilatkoztak az eljárást illetően. a szakvélemények szerint a módszer alkalmazható az állati táplálékok minőségének javítására, elsősorban a silótakarmány és esetleg a széna előkészítésére is. alapvetése lehet olyan konzervipari technológiának, amelynek segítségével az eddiginél sokkal emészthetőbb és jobbízű takarmányt lehet előállítani. /mti - oláh béla/

--

bb 5. élen vas, baranya és csongrád - 90 milliót költöttünk tavaly iparművészeti cikkekre

1 ró/gk zs bzs hgy

⊕ KÉPZŐ ÉS

1972. január 20.

minden eddigi rekordot megdöntött a lakosság műtárgy- és iparművészeti cikk-vásárlása 1971-ben: a műtárgyeladás elérte a 30 millió forintot, s az iparművészeti cikkek 60 millió forgalma is csúcst jelent. miben látják a kereslet növekedésének okát, hogyan járulnak hozzá a képző- és iparművészeti kultúra terjesztéséhez? - kérdezte az mti munkatársa a képcsarnok vállalat illetékeseitől.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 5. /élen vas ... 1. folyt./bzs

- 1971-ben a művészeti cikkek forgalma 15 százalékkal nőtt a korábbi évhez képest. nyolc fővárosi és 16 vidéki bemutatótermünkben az elmúlt évben mintegy 70 kiállítást rendeztünk. ezeknek révén az ország szinte minden nagyvárosában bemutattuk a festészet, a grafika, a rézkarc, a kisleptika új alkotásait és a modern iparművészeti lakberendezési tárgyakat. sokan költöznek új lakásba, s ezeket általában már más módon, modernebbül rendezik be. tapasztaljuk a lakberendezési kultúra „színeződését”, elmélyülését. vidéki boltjaink révén országos tapasztalatokra is szert tettünk. ma már elmondhatjuk, hogy a megyék között korábban meglévő nagy különbségek elmosódnak, a forgalom egyre inkább kiegyenlítődik, a vásárlási kedv szinte általánossá vált. érdekességként elmondható, hogy a megyék közötti rangsorban vas, baranya és csongrád vezet, közel 4 milliós évi forgalommal, a legkisebb vásárlás nógrád, győr-sopron és békés megyében volt, 1,700.000 és 2,000.000 között. évi kiállításaink felét vidéken rendezzük, fő törekvésünk, hogy a bemutatók színvonalban egy lépéssel a közizlés előtt legyenek, közelebb hozva a kívánt színvonalat a meglévőhöz. hogy a képzőművészet iránti érdeklődésben mennyire nincsenek fehér foltok, azt talán nyiregynháza példájával érzékeltehetnénk a legszemléletesebben. tavaly augusztusban nyitottuk meg ottani fiókunkat és az év végéig 572 000 forintért vásároltak.

- az iparművészeti cikkek forgalma - forint értékben kétszerese a képzőművészeti alkotások értékének. ennek okát abban látjuk, hogy a festészet, a rézkarc, a grafika műfajában maradandó alkotások születnek, mindig új vevők, új kereslet jelentkezik, az iparművészeti cikkek esetében megújuló keresletről beszélhetünk. egyszerűbben szólva, hamarabb cserélnek egy dohányzóasztalt, mint egy szép rézkarcot. a képzőművészetben belül egyébként vezet a festészet, évi 22 milliós forgalommal, a rézkarcok, grafikák 5.3 millió, a szobrok és kisleptikák másfél milliót jelentettek.

ami jövő terveinket illeti, szeretnénk termékeinket még szélesebb körben ismertté tenni, boltihálózatunk fejlesztése útján. már az idén új bemutatótermet avatunk szekszárdon és megnyílik az újjávarázsolt szombathelyi reprezentatív kiállítóhelyiségünk. a következő években tatabányán, székesfehérvárott, kecskeméten, siófokon, sopronban és budán tervezzük új bolt, bemutatóterem megnyitását.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 5. /élen vas ... 2. folyt./bzs

- meggyőződésünk, hogy a tavalyi vásárlási rekord nem lesz hosszú életű. ehhez - az érdeklődés általános emelkedése mellett - hozzájárul az is, hogy az alkotásokat részletre is vásárolhatják. már 100 forintos vételnél adunk háromhavi részletes kedvezményt, s az egyes művek értékétől függően a fizetés határideje háromtól tizenhét hónap. /mti/

bb 6. új gyorsolvasó tanfolyam a tit rendezésében

i nn/pá zs bzs hgy

1972. január 20.

februárban ismét megindítja népszerű gyorsolvasó tanfolyamait a tit. a hathetes kísérleti tanfolyamon 36 órában, héti két alkalommal az érdeklődők jól felkészült szakemberek irányításával - sajátíthatják el a gyorsolvasás, a hatékony szellemi munkatechnika legkorszerűbb módszereit.

a tit az idei tanévben vezette be először hat csoport számára a gyorsabb szellemi munka alapfeltételének megtanítását - nagy sikerrel. a nemzetközileg is egyre inkább teret hódító képzésmód elsősorban a memóriát fejleszti, a tanulás munkáját könnyíti meg, fokozza a felfogóképesség rugalmasságát. a nemrég elkészült felmérések alapján az előző kísérleti tanfolyamon részt vett 220 hallgató megháromszorozta olvasási sebességét, s ugyanakkor tekintélyesen növekedett náluk az úgynevezett „megértési hányados”, is. a tanfolyam résztvevői között voltak olyanok is, akik 600-700 szó-perc átlag mellett a megértést ellenőrző tesztkérdések 80 százalékára tudtak hibátlanul válaszolni.

a tit gyorsolvasó tanfolyamaira még ezen a héten lehet beiratkozni a tit józsef attila szabadegyetem titkárságán 14 és 17 óra között. a részvételi díj 250 forint. /mti/

- 9 -

bb 7. jeges uton is elkerülhető a baleset - érdekes kártérítési ügyben ítélkezett a fővárosi bíróság

1 bc/um zs hgy

1972. január 20.

a fővárosi vízművek két dolgozója egy téli napon -futólépésben - szerszámszállító kézikocsit tolt ki a XIX. kerületi Szalay utcából az Ady Endre utra. a kereszteződés elhagyása után is változatlan tempóban folytatták utjukat, ám egyikük a síkos uttesten megcsuszott és elesett. így a kézikocsi neki-csuszott egy, a belső forgalmi sávban haladó személyautónak, s ekkor a másik munkás is a földre került. közben a külső forgalmi sávban egy teherrépkocsi közeledett, s vezetője - hogy elkerülje az elesett személyek elgázolását - járművét az uttest szélének kormányozta. ott a járdaszegélynek, majd a kézikocsinak ütközött és megsérült.

a teherautó üzemben tartója, a posta központi járműtelep a kár megtérítését kérte, arra hivatkozva, hogy azt vétkes magatartásukkal a vízművek dolgozói idézték elő. ezt viszont vitatta az alperes, mondván, hogy nem róható fel dolgozójának, hogy a jeges uton megcsuszott.

a fővárosi bíróság nem találta alaposnak ezt a védekezést. megállapította: a baleset azért következett be, mert a vízművek alkalmazottai a jeges, csuszós uton futva s úgy kanyarodtak be, hogy nem adták meg az elsőbbséget a főútvonalon haladó gépjárműveknek. a futás miatt csuszott meg egyik dolgozója, s ezért ütközött a kézikocsi a személyautónak. ha dolgozói kellő körültekintéssel jártak volna el s nyugodt lépésben haladtak volna át az utkereszteződésen, a baleset nem következhetett volna be. a teherautó vezetője éppen az elcsuszott dolgozók érdekében kényszerült arra, hogy kikerülje őket. mindezekre tekintettel a keletkezett kárt a vízműveknek kell viselnie./mti/

bb 8. import hét országból - javul a gumiabroncs-ellátás

1 bé/um 1e hgy

1972. január 19.

1972-ben zavartalan lesz a gumiabroncsellátás - mondották az mti munkatársának az országos gumilipari vállalatnál. az egyenletes szolgáltatás első kedvező jelei már megmutatkoztak: feltöltötték a készleteket, s a raktárakban, a közlekedés és a mezőgazdaság számára egyaránt megfelelő mennyiségű árut tartalékolnak. /folyt.köv./

- 10 -

bb 8. /import ... folyt./um

a becslések szerint az idén tíz százalékkal nagyobb lesz a felhasználás, mint az elmúlt esztendőben. személyautó gumiabronchyól mintegy 560-580 ezer teherautóabronchyól pedig 790-820 ezer eladására számítanak. ennek jelentős részét importból biztosítják: a személyautóhoz csak 30, a teherautóhoz 65 százalékban tud gondoskodni az ellátásról a hazai ipar. a hiányzó mennyiséget főleg a szovjetunióból, csehszlovákiából, bulgáriából, Lengyelországból importálják: de vásárolnak nyugatról is, az nszk-ból, olaszországból és ausztriából.

a speciális klasszériájú abronchyóknél várhatóan még fenntartják az előjegyzést, amely alapján a sorszám szerint mindenkét ellátnak a keresett áruval./mti/

bb 9. „Lettár”, a téli strandolókról

1 -don/um z s hgy

1972. január 20.

jóval a nulla fok alatt volt a hőmérő higanyszála, amikor a fővárosi fürdőigazgatóság felmérést végzett arról, hogy télvíz idején hányan keresik fel a fürdőhelyeket, illetve milyen szolgáltatásokat vesznek igénybe a téli strandolók. a kétnapos felmérés igazolta, hogy a fürdők télen is változatlanul népszerűek. a főváros hét gyógyfürdőjében - a széchenyi, a gellért, a rudas, a lukás, a rácz, a király és a pesterzsébeti fürdőben - mintegy tízennégyezren lubickoltak. a kitöltött kérdőívekből kitűnik: a fürdőket zömmel harminc éven felüliek keresik fel, közöttük is a hatvan évesek, illetve az ennél idősebbek képviselik a többséget. a nők és a férfiak aránya 40, illetve 60 százalék.

a megkérdezettek tekintélyes hányada „törzstagnak”, számít: nagy részük ugyanis rendszeresen, naponta jár uszni. a fővárosi fürdőigazgatóság szolgáltatásai közül legtöbben a gőzfürdőt, a különféle iszapkezeléseket, a masszázst, a kvarcolást és a sulyfürdőt veszik igénybe.

a felmérés adataiból kiderül még, hogy a fürdőzőknek csupán kis százalékát teszik ki a pestiek, többségük pest környékéről, vidékről jár a fürdőkhöz./mti/

- 11 -

bb 10. négy és fél évtized a gyógyításban - nyugalomba vonult két neves baranyai főorvos

vid/um ká cz

1972. január 20.

a gyógyításban és a kutatásban, valamint az egészségügy szervezésében eltöltött négy és fél évtizedes áldozatos munka után nyugalomba vonult két neves baranyai igazgató főorvos: a 72 éves dr. Barla Szabó Jenő és a 71 éves dr. Szabó József. ebből az alkalomból mindkettőjüket kitüntették.

Dr. Barla Szabó Jenő a pécsenti működő megyei gyermek-kórház igazgatója volt. a hajdani gyermekmenhelyt ő fejlesztette gyermekvédelmi intézetté, majd később 200 ágyas gyermekkórházzá. az országban először itt alakult meg a szakosított megyei gyermekkórház. dr. Barla szervezte meg pécsenti a gyermek-szív-gondozót - budapest után az első - és nagy része volt a mecsek-jánosi csecsemőotthon létrehozásában.

Dr. Szabó József nevéhez fűződik dél-dunántul első tüdő-töltő állomásának megteremtése és a vidéken élő orvosok közül ő alkalmazta először a tüdőtöltést. a felszabadulás után újjászervezte a baranyai vöröskereszt-mozgalmat. vezetése alatt pécsenti indult meg először a szervezett ápolónő-képzés. a fáradhatatlan szervező az utóbbi években a harkányi gyógyfürdő kórházát igazgatta és irányítása alatt nemzetközi hírnevet szerzett az intézmény.

nyugalomba vonulásuk után sem szakad meg a kapcsolatuk az egészségügygel. dr. Barla Szabó Jenő továbbra is igazgatótanácsosi tagja maradt a magyar gyermekorvosok társaságának, dr. Szabó József pedig a reumatológiai szakfelügyeleti teendőket látja el baranyában, tolnában és somogyban./mti/

bb 11.. diákszinjátzó napok, országos szavalóverseny, hangversenyek a somogyi napok programjában

vid/um ká cz

1972. január 20.

elkészült a somogyi napok ezévi programja, amely a balaton déli partjának kulturális és közművelődési rendezvényeit is magában foglalja. a megyei tanács művelődésügyi osztályának tájékoztatása szerint az idei program különösen gazdag lesz.

/folyt.köv./

- 12 -

bb 11. /diákszinjátzó napok ... folyt./um

kiemelkedő eseménynek ígérkezik egyebek között a március 5-én kaposvárott sorra kerülő ki mit tud megyei döntő, a már hagyományos csurgói diákszinjátzó napok és a költészet napja tiszteletére balatonszárszón megrendezendő József Attila országos szavalóverseny. május 1 és 8-a között kaposvárott bonyolítják le a dunántúli színházak találkozóját. síófokon május 20-án kerül sor a hagyományos balatoni évadnyitóra. a magyar tenger déli partjának kulturális műsortervében nagy szerepet kapott a zene. a hagyományos kőröshegyi templomi hangversenyt tíz alkalommal rendezik meg az idei nyáron Julius, augusztus hónapokban, neves hazai és külföldi orgonaművészek részvételével. síófokon és fonyódon ismét sor kerül a Kálmán és a Huszka emlékhangversenyre. Balatonföldváron a Néptáncfesztivál keretében népművészeti napokat rendeznek. a Balatonszentgyörgyi csillagártnál a nemzetközi utörőtalálkozó országos gyermek-táncfesztivállal egészül ki az idei. Balatonlellén megnyitják a kapoti Antal faragókiállítását. azóttani szabadtéri színpadon az áfész-ek népi együtteseinek adnak látványos műsort augusztus 13-án a buzsáki bucsu alkalmával bonyolítják le a röplő páva körök első megyei bemutatóját./mti/

bb 12. gyulai dámszarvasok külföldön

vid/um ká cz

1972. január 20.

a külföldi vadgazdaságok „sztárja”, lett a híres gyulai dámszarvas. a csehszlovákiai, szovjetunióbeli, jugoszláviai, lengyelországi és ausztriai vadgazdaságok mintegy 100 dámszarvast vennének át az állomány felfrissítésére.

a gyulai állami erdő-és vadgazdaságban jelenleg csehszlovákia részére fogják be az igen óvatos vadakat s eddig 18 dámtöhényt és borjat sikeresen foglyul ejteni. husz-hoszonnégy gyulai dámszarvast szállítanak rövidesen gépkocsin a prága melletti vadgazdaságba. cserébe muflonokat kapott a budavidéki erdő és vadgazdaság./mti/

- 13 -

bb 13. a termelészövetkezetek érdektelensége miatt kudarcba fulladt a baranyai kertész szaktanfolyam

vid/ká/ny -cz

1972. január 20.

a zöldségtermelés kritikus helyzetét jelzi: a nagy kertészeti hagyományokkal rendelkező baranyában - a termelészövetkezetek érdektelensége miatt - kudarcba fulladt a tervezett zöldségtermelő szaktanfolyam. a megyei tanács a téli időszakban 600 órás bennlakásos tanfolyamot szervezett zöldségtermelő szakmunkások képzésére. a tanfolyam színhelyül mohácst választották, ahol multja van a zöldségtermelésnek és a helybeli új barázda tsz főléány kertészete kitűnő lehetőséget nyújtott volna a gyakorlati képzés számára. amikor aztán elérkezett a szakmunkásképző tanfolyam megnyitásának napja, a várt 25-30 hallgató közül egy sem jelent meg mohácson. a termelészövetkezeti vezetők magyarázata: akkora kertészet műveléséhez, amekkorát jelenleg fenntartanak, elegendő szakmunkásuk van, a jövőre nézve pedig egyelőre várakozó álláspontra helyezkednek. a téli kertész-szakmunkásképző tanfolyam tehát elmaradt, az előadók dolguk végezetlenül elszéledtek, a baranyai termelészövetkezetek pedig szegényebbek lettek egy sor szakképzett kertésszel, akikre előbb-utóbb - a zöldségtermelés várható fellendülése nyomán - mégiscsak nagy szükségük lett volna. /mti/

-. -

bb 14. a husprogram sikere csongrádban - egy év alatt 80 ezerrel növekedett a sertésállomány

vid/ká/ny -cz

1972. január 20.

a csongrád megyei tanács mezőgazdasági osztályának adatai szerint 1971-ben a közös gazdaságok kiemelkedő eredményt értek el a husprogram megvalósításának induló szakaszában. a megelőző évhez képest több mint 80 ezerrel növekedett a sertésállomány. kiváló takarmányértékesítő fajták meghonosításával javult a tenyésztés színvonala is. mindezt elsősorban az tette lehetővé, hogy 1969-ben megkezdődött a zárt rendszerű szakosított telepek építése. a tervek szerint 1972. végére 18 ilyen korszerű huskominát kerül tető alá. a kivitelezések üteme azonban lassú: 1971. december 31-ig 16 telepet kellett volna átadni, de csak 8 készült el, a többi befejezése áthúzódott erre az évre. az eltolódás oka többek között, hogy néhány gazdaság eredeti elképzelését megváltoztatva, menet közben, növelte az új létesítmények kapacitását. a módosítások következtében végül soron az összes új telep évi hizókibocsátása a tervezett 186.000-ról 191.000-re növekszik majd. a termelészövetkezetek a kivitelezés eltolódását úgy igyekeznek ellensúlyozni, hogy már az építkezés idején fokozatosan benépesítik a kocaszállásokat. /mti/

-. -

7.50/ny

-14-

NA 900

bb 15. felsőfoku képzettségű növényvédelmi szakember a mezőgazdasági üzemek 95 százalékában

vid/ká/ny -cz

1972. január 20.

veszprém megyében fokozott figyelmet fordítanak a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok növényvédelmi szakembereinek képzésére és továbbképzésére. a téli időszakban 254-en részesülnek betanított munkásképzésben és 131-en kapnak továbbképzést. a megyei növényvédő állomás az üzemi növényvédelmi szakemberek képzésének szorgalmazásával és a képzésben való aktív részvételével elérte, hogy jelenleg a mezőgazdasági üzemek 95 százaléka rendelkezik felsőfoku képzettségű növényvédelmi szakemberrel. minden nagvüzemi növényvédő gépre csaknem két szak- és betanított munkás jut. a felsőfoku végzettséggel rendelkező agrármérnökök rendszeresen a keszthelyi agrártudományi egyetemen ismerkednek meg az új növényvédelmi eljárásokkal. /mti/

-. -

bb 16. új vízügyi gépészeti üzem szegeden

vid/ká/ny -cz

1972. január 20.

üzembe helyezték az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság új gépészeti üzemét, amely szeged és tápé község határvidékén, a tiszta töltés tövében épült. a korszerű létesítmény 2000 négyzetméter alapterületű műhelycsarnokában nagyteljesítményű, 10 tonnás darut szereltek fel a nehéz vízügyi járművek, a különböző földmunka gépek javításának megkönnyítésére.

a gépészeti üzem közvetve az ár- és belvíz elleni védekezést szolgálja. az elkövetkező esztendőben megvalósítják a szegedi szénhidrogén medence nagyszabású árvízvédelmi programját, amelynek során algyő és tápé körzetében 15 kilométer hosszúságban erősítik a folyógátakat. ehhez sok új földmunkagépet, valamint szállító járművet kap az igazgatóság. /mti/

bb 17. komplex hasznosítási monográfia készül a duna mentéről

vid/ká/ny -cz

1972. január 20.

a duna mentéről - a folyó paks és mohács közötti szakaszának két oldaláról - készíti el az ország első regionális /komplex/ hasznosítási monográfiáját. célja az, hogy a területtervezők számára feltárják e térség természeti, gazdasági és társadalmi hasznosításának lehetőségeit. az alaputatásnak számítató munkát az akadémia pecsett működő dunántúli tudományos intézete vállalta és a különböző tudományágak szakemberei vesznek részt benne.

/folyt köv/
8.05/ny

-15-

NA 900

bb 17. komplex....folyt/ny

(Kiló)
a mintegy 2000 négyzetméter nagyságu terület három megyéhez - tolna, baranya és bács -kiskun megyéhez -tartozik, s ezek közigazgatási szervei támogatást nyújtanak az intézet munkájához. a duna mentének ez a száz kilométeres szakasza kedvező természeti, gazdasági és társadalmi feltételekkel rendelkezik a további fejlesztésekhez. így például tetemes szabad víz-készlete van, alkalmas a korszerű mezőgazdálkodás kialakítására és viszonylag jól ellátott munkaerővel. a komplex hasznosítási kutatás - többek között - öt nagyobb településre terjed ki, ezek: paks, szekszárd, mohács, kalocsa és baja.

a munka januárban kezdődött és 1975-ben fejeződik be. a dunántúli tudományos intézet 400-500 oldalas - térképekkel, grafikonokkal és fényképekkel illusztrált - műben foglalja majd össze és adja közre a kutatások eredményeit. magyarországon ilyen átfogó, ekkora területre kiterjedő komplex hasznosítási tanulmány még nem készült. ezért a pécsi szakembereknek módszertani kutatást is kell végezniük, azaz a kutatás és a fel-dolgozás módszereit is maguknak kell kialakítaniuk. /mti/

--

m
bb 18. - a bkv közli,

1 v/tm/ny hgy

1972. január 20.

hogyan soroksár-molnár sziget- csepel közötti kompjárátán a duna alacsony vízállása miatt szünetel a teherszállítás. /mti/

--

bb 19. forgalmi akadály a mester utca- máriássy utca keresz-
teződésében

1 v/tm/ny hgy

1972. január 20.

összeütközött egy 20-as villamos egy teherautóval csütör-
tőkön reggel a 1x. kerületben a máriássy utca- mester utca
kereszteződésben. a baleset következtében 10 percre szünetelt
a villamos-forgalom. /mti/

--

9.20/ny.

-16-

NA 9^u

bb 20. az első zárszámadási közgyűlés csongrádban - sikeresen
zárt a legkisebb tsz

vid/kz/ny hgy

1972. január 20.

csongrád megye Legkisebb közös gazdasága, a gyálaréti kom-
szomol tsz küzdelmes, de sikeres esztendőtlől bucsuzott. aszály
és jégverés sújtotta földjeiket, mégis búzából 17, őszi ár-
pából 22, kukoricából 23, takarmányrépából 350 mázsás holdan-
kinti termést takarítottak be. a csütörtöki zárszámadási köz-
gyűlésen csorba Mihály elnök beszámolójában hangsúlyozta: az
ezer holdas, 120 tagu közösség következetes en ügyelt arra,
hogy ne vigye túlzásba a beruházásokat, addig nyújtózkodjék,
amíg a takaró ér. erejükhöz mérten azonban fejlesztették a
gazdaságot. 2 millió 300 ezer forint költséggel szarvasmarha-
telepet építettek, amelyet több mint 1 millió forint értékben
vásárolt üszőállománnyal népesítettek be. ezenkívül traktoro-
kat, munkagépeket is vettek. mértéktartó, tervszerű gazdálko-
dással gyarapították a szövetkezet tiszta vagyonát és az egy
tagra jutó átlagjövedelem meghaladja a 23.000 forintot. eh-
hez járul még a háztájiból eredő bevétel. az egy napra eső át-
lagos kereset 98 forint, ami több a megelőző évinél. a kis
szövetkezet erejéből arra is futotta, hogy legjobban dolgozó
tagjait - mint minden esztendőben - országjáró jutalomkirándua-
lásra vigye. a gazdaság stabilitását bizonyítja, hogy bár gyá-
larét szegeddel határos, a szövetkezet tagjait azonban nem csá-
bitotta el a város. a komszomol tsz-t 21 évvel ezelőtti fiata-
lok alakították, s ők alkotják ma a törzsgárdát. /mti/

--

bb 21. egy műszak, iskolai segély, gyermekorvosi rendelés -
szociális intézkedések az alföld legnagyobb ,, női üzemében,,

vid/kz/ny hgy

1972. január 20.

a martfői tiszta cipőgyár, az alföld egyik legnagyobb nőket
foglalkoztató üzeme. a központi gyárban, a debreceni és a kun-
szentmártoni telepeken 3.500 munkásnő dolgozik. a párt és kor-
mányhatározat szellemében a gyár párt-, és gazdasági vezetősé-
ge, szakszervezeti bizottság jelentős erőfeszítéseket tesz szo-
ciális helyzetük javítására. csaknem teljesen megszüntették az asz-
szonyok éjszakai műszakját, bevezették a nőgyógyászati, illetve
ve az üzemi gyermekorvosi szakrendelést. a nagycsaládos anyá-
kat, a gyermeküket egyedül nevelő nőket egyműszakos műhelybe
osztották be. a szakszervezet évenként rendszeresen iskolázási
segélyt ad a többgyermekes családoknak.

/folyt köv/

-17-

11.55/ny

NA 12¹⁰

bb 21. / egy műszak...folyt/ny

fokozatosan javítják a gyáron belüli szociális körülményeket. a gyár kunszentmártoni üzemében, ahol kizárólag csak nőket foglalkoztatnak, öltözőt, fürdőt és az ebédlőt adták át a közelmúltban. az ötvegre szóló üzemi „alkotmány”, a kollektív szerződés is sok intézkedést tartalmaz a munkások gazdasági és szociális helyzetének javítására. a bér- és jövedelemfejlesztési irányelvekben kiemelten szerepel a nők munkájának fokozottabb anyagi megbecsülése. a törzsgárda szabályzatban külön ügyeltek arra, hogy azok az anyák sem szenvedjenek hátrányt, akik az ötvenes években gyermekszülés miatt munkaviszonyukat kénytelenek voltak megszüntetni. a gyár vezetősége keresi a módját, hogy a gyárkapun kívül is javítsák az életkörülményeket. elsősorban az üzlethálózat fejlesztése, a szolgáltatások színvonalának növelése, a bejárónők utazási körülményeinek a javítása szerepel a legfontosabb tennivalók között./mti/

bb 22. a rendszabályok megszegése okozta a súlyos balesetet a szolnoki vasipari vállalatnál

vid/kz/ny hgy 1972. január 20.

súlyos kimenetelű baleset történt az elmúlt hét szombatján, a szolnoki vasipari vállalat kazánházában. szekeres sándor 34 éves szajoli lakos, tmk karbantartó beleesett a kazán mellett lévő kondenzvíz tárolóaknába, amelyben csaknem másfél méter mély és nyolcvan fokos forró víz volt. a szerencsétlen ember testfelületének kilencven százalékán másodfoku égési sérüléseket szenvedett, életveszélyes állapotban szállították a szolnok megyei tanács hetényi géza kórházának baleseti osztályára.

a baleset körülményeit vizsgáló szervek, a rendőrség, a szak-szervezetek megyei tanácsának munkavédelmi főfelügyelősége azóta megállapította, hogy a súlyos szerencsétlenség gondatlanságból, a munkavédelmi előírások megszegéséből történt. a vállalat két lakatos a víz tároló akna tetejét, hogy javítási munkát végezzen. időközben elmentek a helyszínről anélkül, hogy a fedetlen aknát elkerítették volna. a salak kiszedéshez, illetve locsolásához készülő szekeres sándor a nagy gőzfelhőben nem látta a nyitott aknát és belelépett. a szerencsétlenség elkerülhető ellen az óvrendszabályok megszegése miatt eljárást indítanak.

/folyt köv/
12.00/ny

-18-

NA 12E

bb 22. / a rendszabályok...folyt/ny

a kórház orvosai mindent elkövetnek a súlyosan sérült családosi fiatalember életének a megmentéséért. a vállalat gyors segély utalt ki családjára részére. a szocialista brigádok felajánlották, ha szükség lesz rá, bőradással is hozzájárulnak munkatársuk életének megmentéséhez. /mti/

bb 23. épül a szatmári országút

vid/kz/ny hgy 1972. január 20.

„kicszerélik”, az ország egyik legkorszerűtlenebb útját, a 70 kilométeren át „kigyózó”, és csaknem 40 községet érintő, alig négy méter szélességű szatmári országutat. 180 millió forintos költséggel korszerű autótutat építenek helyette. a munkálatok fázisában - az idén - 24 millió forintot használnak fel a beruházási összegből. az új, két pályára osztott út hét méter széles lesz. a kialakításához mintegy 150 ezer köbméter alap-, zuzalékkövet használnak majd fel, s ennek több mint a 70 százalékát a szomszédos kárpátukrajnai területről szállítják a helyszínre.

az új szatmári országút megépítésével eddig beépíthetetlen területek válnak építkezésre és közművesítésre alkalmassá. a mátészalkán átfutó kétpályás út mentén, ezer lakás építésére lesz lehetőség. már az utépítés során földbehelyezik a villamos- és távközlési vezeték csőhálózatát, a szenny- és természeti vizek csatornáit, valamint az ivóvíz-ellátáshoz szükséges vezetékrendszert. /mti/

bb 24. korszerűsített kofa-mérleg

vid/kz/ny hgy 1972. január 20.

tökéletesíti termékeit, bővíti választékát a hazai és külföldi piacokon keresett, de nagyüzemekben gazdaságosan nem termelhető cikkeket készítő orosházi lakatosipari ktsz. az országban egyedül itt gyártanak piaci kofamérleget. ezt is módosították: az újabb széria már a grammot is mutatja. nyolc különböző változatban gyártott patikamérlegeket külföldön is vásárolják. jól bevált termékük a biztonsági zárral ellátott, acéllemezből készült pénzeszkazetta. ez is új, tetszetősebb formában, 8-10 fél nagyságban és 8 színárnyalatban kerül forgalomba. /mti/

12.10/ny

-19-

NA 13E

bb 25. a magyar nemzeti bank a vállalatok fizetési fegyelmeről

1 sl./gg-ju ie hgy

1972. január 20.

gyakori jelenség, hogy a vállalatok partnervállalataiknak nem fizetik ki határidőre a megvásárolt termékek, vagy az igénybe vett szolgáltatások árát, s amiatt a szállítók nehéz anyagi helyzetbe kerülhetnek. a fizetési lazaságok méreteiről, a fizetési fegyelem megszilárdításának módjairól a magyar nemzeti bankban a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának:

- a vállalatok egymás közötti fizetési forgalmában tapasztalható negatív jelenségek a gazdasági vezetők széles körét foglalkoztatják, s néha túlzott véleményekkel is találkozhatunk. ami a helyzet reális megítélését illeti, elmondhatjuk, hogy a vállalatok túlnyomó többsége rendszeresen és időben eleget tesz fizetési kötelezettségeinek. az elmúlt években a vállalatoknak körülbelül 10 százaléka hanyagolta el a kötelezettségeket, fegyelmezetlenségük azonban tovább gyűrűzve szélesebb körben is éreztette hatását.

a fizetési fegyelem meglazulásának egyik alapvető oka, hogy egyes vállalatok fejlesztési alapjuk terhére több kötelezettséget vállalnak, mit amire gazdálkodásuk, várható nyereségük lehetőséget nyújt. ez voltaképpen a beruházásokkal kapcsolatos fegyelmezetlenségek mellékterméke. rendszerint ugyanis több, illetve nagyobb beruházáshoz kezdenek, nagyobb készleteket gyűjtenek, mint amit pénzügyi forrásaik megengednének. gyakran túbecsülik gazdasági eredményeiket, és alábecsülik a fejlesztés várható költségeit. ilyen helyzetek csak úgy kerülhetnek el, ha a vállalatok felelős vezetői reálisan mérlegelik pénzügyi lehetőségeiket. a vállalatok bizonyos körében már 1970-ben megbomlott az egyensúly a felhalmozásra fordított eszközök és azok forrásai között. a nemzeti bank 1971 elején megállapította, hogy nőtt azoknak a vállalatoknak a száma, amelyek az említett módon eladósodtak, e vállalatok fejlesztési alapjában összesen mintegy 3,3 milliárd forint hiány keletkezett. a bankszervek sem teljesen végtelenek abban, hogy az említett negatív jelenségek kialakultak. a fejlesztési szándékok és a hiteligények gondosabb és szigorubb elbírálásával már korábban is mérsékelni lehetett volna a fejlesztési alapok túlterhelését.

/ folyt. köv./

12.35/ju

- 20 -

NA 13⁰⁰

bb 25. / a magyar nemzeti ... 1. folyt./-ju

a határozott kormányintézkedések, valamint a hitelezési elvek következetesebb érvényesítése nyomán a helyzet azóta némiképpen javult. az adósodáshoz vezető felelőtlen vállalati intézkedések azonban a jövőben sem maradhatnak konzekvencia nélkül. nem egy példa van már arra, hogy az ilyen vállalatok további beruházási döntési jogát a gazdasági birozság vagy az ágazati miniszterek felfüggesztették, illetve korlátozták. a felelőtlen eladósodást előidéző vezetőkkel szemben köztörvényi felelősségre vonásra is sor kerülhet. ez természetesen nem jelentheti azt, hogy a vállalatok ne kezdeményezzenek és ne vállaljanak kockázatot eredményes gazdálkodásuk érdekében. a kockázat mértéke azonban nem haladhatja túl a vállalat anyagi erőforrásait. öt-tíz százalékos eltérés előfordulhat a fejlesztések előirányzati és az anyagi források között. ilyen mértékű kockázatot megfelelő tartalékok, például tartalékalapok mellett lehet vállalni, nem indokolt azonban az olyan mérvű kockázat vállalása, amelyre nincs megakellő fedezet.

elhangoztak olyan javaslatok, hogy a pénztárforgalom zavartalanága érdekében a nemzeti bank nyújtson automatikus hitelt a fizetni nem tudó vállalatoknak, ezzel mentesítve szállító, szolgáltató partnereit a nemfizetésből származó kellemetlenségektől. ez az ut nem járható. a szállítóknak, a szolgáltató vállalatoknak kell elsősorban biztosítaniuk megukat a rosszul fizető megrendelőkkel szemben vagyis fedezetlenül feladott rendeléseket ne fogadjanak el. ehhez rendelkezésre áll a pénzügyi biztosítékok rendszere, amelyet a bank a közelmúltban korszerűsített. fedezet-igazolás mellett bevezette a bankgarantiát, és azt is lehetővé tette, hogy a vállalatok egymásért is vállalhassanak kezességét. ezek a lehetőségek segítenének abban, hogy a szállítók megelőzzék a késedelmes fizetéseket, a gyakorlat sajnos mégis az, hogy ezzel csak igen ritkán élnek, a rendszeresen nem fizető vevőktől sem kérnek pénzügyi biztosítékokat. a bank azzal szorítja a vállalatokat követelések behajtására, hogy 30 napon túl ki nem egyenlített követeléseket csak abban az esetben hitelez meg, ha a szállító vállalat a követelések behajtására a döntőbizottságoknál intézkedett. egyszerűsítették egyébként a lejárt követelések behajtásának módszerét. a nemzeti bank javaslatára a döntőbizottságoknál ugynevezett fizetési meghagyóósos eljárást vezettek be, amelynek lehetőségeivel a vállalatok most már mind nagyobb számban élnek. 1971 szeptemberében és októberében havi átlagban több mint 10.000 ilyen fizetési meghagyást küldtek ki, s ezzel 1,8 milliárd forintot hajtottak be.

/ folyt. köv./

13.00/ju

- 21 -

NA 13⁰⁰

bb 25. / a magyar nemzeti ... 2. folyt./-ju

a nemzeti bank véleménye szerint tehát a fizetési fegyelem 1971-ben, ha csupán kisebb mértékben is de javult. ebben az említett intézkedéseken kívül közrejátszott az is, hogy szorosabbá vált a vállalatok kapcsolata. a jó együttműködés rendkívül kívánatos, helytelen volna azonban a rosszul értelmezett megértés, a lojalitás, amikor a jogos követelések behajtásáról van szó. a fizetési fegyelem megszilárdítása ugyanis valamennyi vállalatnak és a népgazdaságnak is érdeke. /mti/

bb 33. az év első új lakásai székesfehérvárott

vid/kz-ju -cz

1972. január 20.

átadták az év első új lakásait székesfehérvárott. a város legújabb lakónegyedében, a münich ferenc lakótelepen csütörtökön benépesült a toronysor-nak nevezett tizszintes házsor harmadik épülete is: 78 család költözött be a kétszobás, összkomfortos lakásokba. a tapétázott, távfűtéses, meleg vízzel ellátott otthonokat az otp fejér megyei igazgatósága értékesítette, s 150.000 forint hitellel segítette a tulajdonosok ,, felszekrakását,,.

néhány nap múlva újabb lakásokat adnak át a város másik új negyedében, a velinszky-lakótelepen. ott 120 tanácsi lakásba költöznek be. a lakásokat a gépi adatfeldolgozás alapján osztották ki, s a beköltözők már használatbavételi díjat is fizetnek a korszerű két, illetve másfél szobás otthonokért.

az idei év különben lakásépítési rekordot jelent székesfehérvárott. a városi tanács az otp-vel közösen 1029 lakást épített. ez még nem szünteti meg, de nagymértékben enyhíti majd a város rendkívül égető laásgondjait. /mti/

13.10/ju

NA 1340

- 22 -

bb. 26. bárány tamás kapta a gábor andor-díjat

t ró/gk/e zs hgy

1972. január 20.

csütörtökön a magyar írók szövetségében került sor a gábor andor-díj ezévi átadására. a két évenként odaítélendő díjat ezúttal - a gábor andor bizottság és az írószövetség titkársága együttes döntése alapján - bárány tamás kapta. dobozy imre, az írószövetség főtájkára bensőséges hangulatu ünnepegen - író társak és barátok jelenlétében - méltatta bárány tamás írói pályáját, elkötelezettségét a mai témák ábrázolásában, majd átadta a díjat. /mti/

bb. 27. új feldolgozó üzem a békéscsabai kötöttárugyárban

vid/e kz hgy

1972. január 20.

a békéscsabai kötöttárugyár 1972. évi mintakollekciója megnyerte a külföldi vásárlók tetszését: 50 ország 92 cége rendelt a ,,béköt,, termékeiből. többek között kanadába, ausztráliába, japánba, nyugat-németországba szállítanak. a kapacitás növelése és a minőség javítása érdekében 14 millió forintos költséggel új feldolgozó üzem építettek és szereltek fel. az új üzemben mintegy 280 asszony és leány látott munkához. a ,,béköt,, még így se tudja vállalni az összes külföldi megrendeléseket: 1972. első félévére is jelentős norvég, dán és svéd ajánlatokat kellett visszautasítania. /mti/

bb. 29. új üzemanyag elosztótelep füzesabonyban

vid/e kz hgy

1972. január 20.

elkészült, s megkezdte működését észak-magyarország legnagyobb áfor-telepe a heves megyei füzesabonyban. a 70 millió forintos költséggel kialakított elosztótelepen több millió liter benzint és gázolajat tárolhatnak. berendezései a legkorszerűbbek közé tartoznak. /mti/

NA 1340

- 23 -

bb. 28. 5 800 millió forint értékű csomagoló anyag - szerelik a gépsorokat a nyíregyházi hullámlemez és zsákgyárban

vid/e kz hgy

1972. január 20.

fontos szakaszához érkezett a nyíregyházi hullámlemez és zsákgyár építése. a 40 holdnyi területet elfoglaló kombinát óriási csarnoka tető alá került. az angol, a francia és a svéd szakemberek hozzáfogtak a gépsorok szereléséhez. az építkezésre eddig 135 millió forintot költöttek, s még további 50 millió forint értékű munkát kell elvégezniük az építőknek és a szerelőknak.

háznánk jelenleg még nagyon sok csomagolóanyagot importál. az új gyár lényeges import-csökkentést tesz majd lehetővé. többek között hétrétegű hullámlemezt, mikrohullám lemezt és polietilénnel kombinált csomagolópapírokat készít majd, évente több mint 70 000 tonnát. egy-egy évi termelési értéke 800 millió forint lesz. /mti/

bb. 32. országos közmű térkép készül

vid/kz/e -cz

1972. január 20.

térkép készül az ország helységeinek közműhálózatáról. ez lesz az első ilyen „tükör”, a földalatti létesítményekről. hiánya egyre több kellemetlenséget és kárt okoz a lakosságnak s a különböző szerveknek, beruházóknak. gyakran elvágják a csöveket, a vezetékeket a földmunkák során. a földalatti „káoszhoz”, az vezetett, hogy évtizedek óta koordinálás nélkül végezte a különböző felszín alatti építkezéseket a posta, a vízmű, a villanytelep, a gázmű, stb. az időközben bekövetkezett személyi cserék következtében még egyes vállalatokon belül sem tudják pontosan hol, milyen formában és mélységben helyezték el a közműveket. ez a javításoknál, újak elhelyezésénél hátráltatja és drágítja a munkákat.

az első közmű térképet szombathelyről készítik el a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat szakemberei. különleges kereső-műszerekkel felszerelt alkalmazottai most jelentek meg a város utcáin, terein és háztömbjeiben. a műszerek az utburkolat felbontása nélkül regisztrálják a közművek vezetékeit, a lakótömböknek a közművekhez való becsatlakozásait. az így nyert adatok alapján szerkesztik meg a térképet. nagy apparátussal és költséggel 1973 végére készül el a vasi megyeszékhely földalatti „világának”, térképe. másutt is hasonlóan nagy munkával és kiadással jár ez a tevékenység, a ráköltött forintok azonban hamarosan visszatérülnek. a szombathelyi térképkészítés szolgál majd mintául a többi helység hasonló munkáihoz. /mti/

MT-1345

- 24 -

bb. 37. időjárásjelentés

ny - cz

1972. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti január 20-án, csütörtökön 11 órakor:

mérsékelt szél

a központjával az ukrajna fölött elhelyezkedő magasnyomású légköri képződmény hatására csendes, változóan felhős, párás, általában száraz az idő. a változékonyabb időjárást okozó frontok jelenleg nyugat- és észak-európában találhatók. ma reggel spanyol és franciaországban többfelé esett az eső, a skandináv-félsziget északi részén havazások vannak. a következő 36 óra folyamán a kárpát - medence időjárásában még lényeges változás nem várható. háznánkban szerdán néhány borult hely kivételével változóan felhős idő volt. a nap általában 1-5 órán át sütött. csapadékról sehonnán sem kaptunk jelentést. a hőmérséklet napközben a dunántúli délnyugati, nyugati részén mínusz 1 - mínusz 4, az ország többi részén 0 - plusz 6 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2 - mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben borult, máshol változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton mínusz 2 - mínusz 7, máshol mínusz 1 - plusz 2 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fok volt, a százéves átlagnál 1.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékeltten süllyed.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás idő, valószínűleg havazás nélkül. éjszaka gyenge, napközben kisesé élénkebb keleti, délkeleti szél. a reggeli órákban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4 - mínusz 9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 - plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 91 cm. /mti/

-25-

MT-1345

bb 35. négyszáz kötet másfél millió példányban a mezőgazdasági könyvhóronapon - sajtótájékoztató a muosz-ban

1 vt/pá/ny ie cz

1972. január 20.

1972-t az unesco nemzetközi könyvévvé nyilvánította. ennek egyik hazai rendezvénye az immár hagyományos - tizenötödik - mezőgazdasági könyvhónap, amelynek alkalmából 23 művet jelentetnek meg a könyvkiadók. az élen - 16 könyvvel - természetesen a mezőgazdasági könyvkiadó áll, utána következik négygel az akadémiai, kettővel a natura, eggyel pedig a közgazdasági és jogi könyvkiadó.

mint a magyar sajtó házában tartott csütörtöki sajtótájékoztatóján dr. sárkány pál, a mezőgazdasági könyvkiadó igazgatója elmondta: a mezőgazdasági termelésnek a iv. ötéves tervben előirányzott fejlődése csak úgy valósítható meg, ha a tsz-ek, állami gazdaságok szakemberei rendszeresen tanulmányozzák a legújabb szakkönyveket. rámutatott, hogy a mezőgazdaság eredményeinek 30-35 százaléka közvetve és közvetlenül a tudomány eredményeinek, s az ezeket a gyakorlati szakemberekhez eljuttató szakkönyveknek köszönhető, hiszen csak a legújabb kutatási eredmények ismeretében lehet fokozni a mezőgazdaság termelését.

a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban az utóbbi években igen sok fiatal szakember látott munkához. 1971-ben például a termelőszövetkezetekben a közép- és felsőfoku végzettséggel rendelkező szakemberek száma hatszorosa volt a tíz évvel korábbinak. a szakmunkásképző iskolákban az utóbbi tíz évben több mint 120 ezer mezőgazdasági dolgozó fejezte be tanulmányait, s a szakképzett traktorosok száma is jóval meghaladja 100 ezret. mindez azonban nem elegendő a termelés intenzív fejlesztéséhez. a szakembereknek továbbra is képezniük kell magukat, hogy a tudomány és technika újabb és újabb eredményeit folyamatosan elsajátíthassák. a mezőgazdaságban ezt az is megkönnyíti, hogy a szakkönyveket nem a kulturális célokra fordítandó pénzeszközből kell megvásárolni, hanem a könyvek ára termelési költségként elszámolható.

a mezőgazdasági könyvkiadó az agronómusok és más mezőgazdasági szakemberek igényeit figyelembe véve ez évben folytatja kedvelt sorozatait. a szakszótárak sorában most jelenik meg a hatnyelvű szőlészeti-borászati szótár, s a magyar mezőgazdaság szakkönyvtára sorozatot is gyarapítják.

az idei könyvhónapot szarvason / tessék sámuél egykori munkásságának színhelyén / nyitják meg február elsején. a könyvhóronapon az érdeklődők 400 különféle könyvből válogathatnak, amelyekből a boltokban másfél millió példány kapható. /mti/

13.50/ny

-26-

NA 4410

bb 31. nemesgázüzem kaposvárrott

vid/kz-ju -cz

1972. január 20.

megkezdték a próbatermelést az egyesült izzó kaposvári elektroncsőgyárának tíz millió forintos költséggel épült új gázgyárában. a teljesen automatizált üzemben az elektroncsövek gyártásához szükséges hidrogént, oxigént és nitrogént, a technológiai folyamatokhoz szükséges nemesgázokat állítják elő. /mti/

--

bb 34. többszáz növény-fajtajelölt a mátrai szabadtéri ,, hűtőházban,,

vid/kz-ju -cz

1972. január 20.

érdekes és rendkívül fontos mezőgazdasági kísérleteket folytatnak a mátrában, a kompolti növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézet mátraszentlászlói fagykísérleti állomásán. a mátra tetején fekvő szabadtéri ,, hűtőház,, -ban különféle szántóföldi növényfajták tél- és fagyállóságát vizsgálják. a kísérleti állomás parcellái 830 méter tengerszint feletti magasságban helyezkednek el, Magyarország legmagasabban fekvő, mezőgazdaságilag művelhető területének számítanak. ugyanakkor ez a körzet az ország legfagyzugosabb területe is. itt két-három héttel hamarabb kezdődik és ugyanennyivel tovább tart a tél mint az ország más vidékein.

hazánk valamennyi mezőgazdasági kísérleti intézetében - szegeden, fertődön, martonvásáron, sopronhorpácson, - nemesítet t növény fajta-jelöltek itt tesznek ,, vizsgát,, arról, hogyan viselik el a zord telet. olyan kiváló buza fajták bizonyították itt létjogosultságukat, mint a bánkúti 481-es, a fertődi 293-as, és a fleischman 481-es őszi buza fajta. a szovjetunióból importált mironovszkaja őszi buza is ezen a fagykísérleti állomáson kezdte meg sikeres hazai pályafutását. az állomáson jelenleg is többszáz magyar és külföldi gabona, valamint pillangós fajtajelölt télállóságát, edzettséget vizsgálják. /mti/

--

13.45/ju

- 27 -

NA 4410
t

bb 36. fehér lajos látogatása a magyar optikai művekben

t sl/tr-ju ie -cz

1972. január 20.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. jávor erwinnek, az országos tervhivatal elnökhelyettesének társaságában csütörtökön a magyar optikai művekbe látogatott. a vendégeket fogadta dr. tóth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára, asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, posch gyula, a mom vezérigazgatója, suga jános, a vállalat pártbizottságának titkára és a mom több más vezető munkatársa.

posch gyula tájékoztatta a vendégeket a gyár elmúlt évi eredményeiről és feladatairól. részletesen ismertette a műszaki fejlesztési terveket, valamint a vállalat vidéki ipartelepítési programját. a közelmúltban kezdte meg munkáját dunaujvárosban a vállalat ébresztőóra szerelő részlege. komlón autófékek gyártását honosítják meg, mátészalkán bővítik a szemüveglencsegyártást, s döntöttek arról is, hogy zalaegerszegen számítástechnikai finommechanikai eszközök gyártására rendezkednek be.

a tájékoztató után a vállalat vezetői és a vendégek együttesen felkerestek néhány fontosabb üzemrészt, köztük a számítástechnikai gyárrészleget. az üzemegek vezetői ismertették munkájukat, terveiket. fehér lajos emléksorokat jegyzett be néhány socialista brigád naplójába, s elbeszélgetett a dolgozókkal. az üzemátogatás után fehér lajos elismeréssel nyilatkozott a látottakról és további sikereket kívánt a kollektívának feladataik teljesítéséhez. /mti/

(fa)

--

bb 38. ,, meghízott,, a balaton jege - megkezdődött a fakutyázás

vid/kz-ju -cz

1972. január 20.

néhány nap alatt ,, meghízott,, a balaton jege és különösen a partmenti sávokon erős a jégpáncél. balatonfüreden, a moló közelében, csütörtökön megnyílt az idegenforgalmi hivatal fakutyakölcsönzője. a moló környékén előkészített síma pályán kiváló alkalom nyílik az egykor divatos, de ujabban jobbra csak balatonfüreden használt téli sport- és szórakozóeszköz használatára. a balaton, amely sokáig várakoztatta a tél i sport híveit, balatonfüred, balatonalmádi, sídfok és keszthely partjai közelében megelvénedett korcsolyázóktól, s csütörtökön kifutottak az első jégvitorlások is. /mti/

--

14.00/ju

- 28 -

N7 1415

mbb. 30. huszmillió rubel értékű komplett mezőgazdasági és élelmiszeripari laboratóriumot szállít a szovjetunióba a labor mim

vid/kz/e -cz

1972. január 20.

a magyar kohó- és gépipari minisztérium, valamint a szovjet automatizálási és műszeripari minisztérium a múlt év végén gyártásszakosítási egyezményt írt alá budapesten. a megállapodás különböző műszercsoportokra, valamint komplett mezőgazdasági és élelmiszeripari laboratóriumokra vonatkozik. a szerződés értelmében magyarország többek között 20 millió rubel értékű komplett laboratóriumot szállít a negyedik ötéves tervben a szovjetunióba. ennek teljesítése az esztergomi labor műszeripari művekre vár. mit tett a vállalat a szerződés sikeres megvalósítása érdekében, mikor kerül sor az új típusú laboratóriumok szállítására? - erre kért választ az mti munkatársa láng károlytól, a labor mim vezérigazgatóhelyettesétől.

- vállalatunk már régóta szállít orvosi és kémiai laboratóriumokat a szovjetunióba. a mezőgazdaság területén 1965-ben kezdődött együttműködésünk. akkor egyszerre két moszkvai kiállításon is szerepeltünk. még abban az esztendőben megkezdtük szovjet dokumentáció alapján a magvizsgáló laboratóriumok gyártását. 1966-ban már 30 mag- és 5 takarmány-vizsgáló komplett laboratóriumot szállítottunk ki. azóta a felhasználókkal és a különböző szovjet kutató intézetekkel kialakított együttműködés eredményeként már több mint 1 300 ilyen komplett laboratóriumunk működik a szovjet mezőgazdaságban.

- nagy örömünkre szolgál, hogy szovjet partnereink elégedettek a berendezésekkel, amit bizonyít a most kötött ötéves megállapodás is. az egyezmény értelmében 17 fajta komplett laboratóriumot készítünk. az első új típusok szállítását már az idén megkezdjük. laboratóriumaink sokféle területen nyújtanak majd segítséget a szovjet mezőgazdaságnak, az szkp a 24. kongresszusán kintűzött nagy feladatok megoldásához. közülük több a gabona termesztését, minősítését, feldolgozását szolgálja majd. gyártmányaink között szerepelnek többek között állategészségügyi, borászati, a zöldség-feldolgozást és tárolást ellenőrző, a növényvédőszeres káros hatásainak kizárását segítő komplett laboratóriumok. nagyon jelentősek azok, amelyek a mezőgazdasági felsőoktatást szolgálják. ebből a típusból az első már működik a tyimirjazev akadémián.

/folyt.köv./

- 29 -

N7 1415

bb. 30. /huszmillió...folyt./e

- ebben a tervszakaszban több mint ezer komplett mezőgazdasági és élelmiszeripari laboratóriumot szállítunk szovjet partnereinknek. ez nagy feladatot ró ránk, de vállalatunk dolgozóit örömmel tölti el, hogy mi is hozzájárulhatunk a szocialista integráció megvalósításához. úgy érezzük, teljesíteni tudjuk tervünket. ebben nagy segítséget nyújtanak számunkra a hazai kutató intézetek, valamint vállalatunk tudományos tanácsának tagjai mellett a szovjet kutató intézetek is. négy szovjet intézettel kötöttünk együttműködési szerződést, és akárcsak eddig, a továbbiakban is részt vesznek készülékeink fejlesztésében, kipróbálásában. egyébként szovjet partnereink az egyezmény értelmében 170 készületet, többek között optikai és elektromikroszkópokat, mikroanalitikai mérlegeket, asztali számítógépeket szállítanak ezekhez a laboratóriumokhoz.

- a szovjet szerződésekkel megvalósuló komplett laboratóriumok gyártásában nemcsak hazai, hanem európai viszonylatban is új iparágat teremtettünk. a nagy sorozatok gyártása - egy-egy laboratórium 50-130 féle készülékből áll - gazdaságosabbá teszi munkánkat, és biztos piacot jelent. egyben lehetőségünk nyílik magas színvonalu gyártmányok kialakítására. ezt bizonyítja a gabonavizsgáló laboratóriumhoz tartozó valorigráf, amellyel az 1969. évi budapesti nemzetközi vásáron nagydíjat nyertünk.

- végül, de nem utolsó sorban a közös magyar-szovjet kutató-sok, a szovjet megrendelések, reméljük jelentősen hozzájárulnak a hazai szemlélet megváltozásához is. a negyedik ötéves tervben a mezőgazdaság intenzív fejlesztését nem lehet laboratóriumi vizsgálatok nélkül megvalósítani. hisz például a növénytermelés tervezett 14-15 százalékos emelkedését csak az átlagtermékek növelésével lehet elérni. ehhez nélkülözhetetlen a sokoldalú laboratóriumi kutatás, ellenőrzés. arra számítunk, hogy a következő esztendőben évente mintegy 15-20 komplett laboratóriumot gyárthatunk belföldi megrendelésre is. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 16.00 óra után!

bb. 41. fotokiállítás szombathelyen a szovjetunió hős városairól

a szovjetunió hős városairól csütörtökön fotokiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. 110 nagyméretű tablón mutatják be a történelmi nevezetességű települések múltját, harcát, mai életét. az egyhónapos nyitvatartás alatt nonstop filmvetítést rendeznek a fotókon szereplő városokról. a kiállítást csonka györgy, az mszmp vas megyei bizottságának titkára nyitotta meg. /mti/

- 30 -

NA 1420

bb 43. magyar-mongol kulturális munkaterv-tárgyalások

i nn/mm-ju zs -cz

1972. január 20.

csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetében megkezdődött az 1972-73 évre szóló magyar-mongol kulturális együttműködési munkaterv tárgyalása. /mti/

bb 44. takarékos város - a tatabányai városi tanács vb ülése

vid/kz-ju -cz

1972. január 20.

a takarékosági mozgalom eredményeit értékelte csütörtöki ülésen a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottsága. az otp megyei igazgatóságának tájékoztatójából kiderült, hogy szorgalmas, takarékos emberek élnek a bányászvárosban. a harmadik ötéves tervben kétszeresére növekedett a lakosság betétállománya, s a múlt év végére túlhaladta a 224 millió forintot. a település lakóinak 35,5 százaléka rendelkezik már betétkönyvvvel. az egy lakosra jutó betétállomány fellette van a megyei átlagnak is. a szülő k gyerekeiket is takarékoságra ösztönzik. bizonyítja ezt az iskolai takarékbélyegek emelkedő forgalma. több mint ezer olyan fiatal pedig, aki a jövőben lakást akar építeni, illetve vásárolni, ifjúsági takarékbetétkönyvet váltott.

tájékoztatták a végrehajtó bizottságot arról is, hogy milyen hitelekkel áll a lakosság rendelkezésére az otp. tavaly több mint 185 millió forint hitelt adtak a tatabányai családoknak. elsősorban a lakásgondjaik megoldásához nyújtottak segítséget. a hitelek folyósításán kívül a takarékpénztár saját beruházásból és a vállalatok megbízásából is épített tavaly új, korszerű lakásokat. mindenekelett a lakásépítések meggyorsítására kötött nemrégiben szerződést a takarékpénztár a tanács végrehajtó bizottságával. a tanács vállalta például, hogy szoron kívül területet biztosít a társasházakhoz, amennyiben viszont a családlakás építőknek a tanács nem tud megfelelő telket adni, telekvásárlással segít az otp. közös erővel kutatják fel a családi üdülőket, illetve a hétvégi telkek létesítésére alkalmas területeket. az ülésen úgy döntöttek, hogy a lakosság érdekeit jól szolgáló együttműködést az idén tovább bővítik. /mti/

14.10/ju

- 31 -

NA 1420

bb 45. formatartó bélésanyag készül székesfehérvárott

vdid/kz-ju -cz

1972. január 20.

a pamuttextilművek székesfehérvári gyárában csütörtökön megkezdtek a formatartó bélésanyag gyártását. a kikészítő műhelyben felszerelt francia poliamid pontszóró gép a béléskanavászra infrafény-hőhatás segítségével vékony műanyag réteget von. ez ad formatartó képességét az anyagnak anélkül, hogy levegőáteresztő képességét csökkenteni. az új termék az eddig importált, formatartó bélést helyettesíti és lehetővé teszi a konfekcióipar számára a termelékenyebb, ragsztásos technológiára való átállást. a székesfehérvári gyár évente két millió méter formatartó bélésanyagot készít. /mt1/

--

bb 48. negyedszázados jubileumát ünnepli a celldömölki gimnázium

vid/fm-ju -cz

1972. január 20.

a celldömölki berzsenyi daniel gimnázium tanuló, nevelő, dolgozó az intézmény fennállásának 25. évfordulóját ünneplik. ebből az alkalomból csütörtökön két jubileumi találkozóra került sor. az iskola kiszervezői a már végzett „öreg-diákok”, közül a volt ifjúsági vezetőket hívták meg beszélgetésre. a baráti összejövetelen a volt ifjúsági vezetők felelevenítették egykori élményeiket, tapasztalataikat. a másik összejövetelt a szülői munkaközösség rendezte; itt arról tárgyaltak, hogy a tudnák a szülők még eredményesebben segíteni az iskola oktató-nevelő munkáját, a tanulók tanulmányi eredményeinek javítását.

január 29-án reggel nyolc órakor csengő jelzi majd az iskola átadásának negyedszázados évfordulóját, amelyről a megemlékezést maróti józsef szakfelügyelő, az iskola egyik alapító tagja tartja. februárban és márciusban ünnepi szakköri üléseken is megemlékeznek a jubileumról. /mt1/

--

14.20/ju

- 32 -

NA 1430

bb 39. rendelet a szakmunkásképzési alap létesítéséről

1 ol/tr/ny ie -cz

1972. január 20.

a szakmunkásképzési hozzájárulásról intézkedik a munkaügyi és a pénzügyminiszter most megjelent közös rendelete. az úgynevezett szakmunkásképzési alap kötelező létesítését írja elő, s hatálya kiterjed valamennyi állami vállalatra, a társadalmi szervezetek és a szövetkezetek vállalataira, ipari szövetkezetekre, fogyasztási-értékesítő-és beszerző szövetkezetekre, mezőgazdasági termelőszövetkezetekre valamint a társulásokra is.

köztudott, hogy műszaki-gazdasági továbbfejlődésünk a negyedik ötéves terv sikerének egyik alapvető feltétele a szakmunkás utánpótlás biztosítása. ennek érdekében a képzéssel kapcsolatos költségviselés régebbi rendjét a minisztertanács már 1971 áprilisában módosította, és egyidejűleg „szakmunkásképzési alap”, létrehozását rendelte el. ilymódon kívánt véget vetni annak a méltánytalan helyzetnek, hogy egyes vállalatok, amelyek nem vették ki részüket a képzés terheiből, az utánpótlás nevelésére milliókat költő gyárak rovására, ingyen elégtessék ki szakember igényeiket.

a most megjelent rendelet szerint a szakmunkásképzési alaphoz a hozzájárulást a vállalatoknak a mérleg szerinti bérköltség, a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek pedig a bruttó jövedelem alapján kell befizetniük, 1973-tól kezdve minden év február 20-ig a pm bevételi főigazgatóság területi adóelszámolási irodáinál. ezek az irodák a hozzájárulást március 31-ig utalják át a szakmunkásképzési alapot kezelő munkaügyi minisztérium részére.

az alappól segítik a képzésben közvetlenül részvevő vállalatokat, szövetkezeteket az 1. és 2. éves tanulók gyakorlati oktatásában, a szükséges feltételek megteremtésében.

a szakmunkásképzési alap felosztásáról 1973-tól kezdődően a munkaügyi miniszter a pénzügyminiszterrel, az országos tervhivatal elnökével és a szot-tal egyetértésben, minden év április 30-ig gondoskodik. a képzésben érdekelt miniszterek a rendelkezésre álló összeget minden év június 30-ig osztják el a vállalatok között. /mt1/

14.30/ny

--
-33-

NA 1440

bb 40. Lopásért két évi szabadságvesztés

vid/fm/ny -cz

1972. január 20.

magony István tatabányai alkalmi munkás visszaesőként, lopott kulcs használatával elkövetett lopás miatt került bíróság elé. az 53 éves férfi már nyolcadszor ült a vádlottak padján, és csaknem mindig lopásért vonták felelősségre. ezúttal tatabányán egy olyan házba lopózott be a kerítésen át, ahol korábban alkalmi munkát végzett. elbujt a padláson, ott aludt, majd másnap reggel megfigyelte, hogy a ház tulajdonosa mikor megy munkába, és hová rejti a lakás kulcsát. azután a kulccsal bement a lakásba és ott átöltözött a tulajdonos ruhába. hogy még milyen zsákmányt vitt volna magával, az nem derült ki, mert közben a lakás gazdája váratlanul hazatért és elfogta a tolvajt. magony Istvánt jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte az esztergomi megyei bíróság. /mti/

--

bb 42. zárszámadás sáregresen

vid/kz/ny -cz

1972. január 20.

fejér megye első termelőszövetkezeti zárszámadó közgyűlését csütörtökön sáregresen tartotta az április 4. termelőszövetkezet.

nyers Mihály elnök számolt be a közös gazdaság tavalyi eredményeiről. elmondotta, hogy 1971-ben három millió forinttal nőtt a tsz közös vagyona. az egy tagra jutó évi jövedelem pedig megközelítette a 30.000 forintot. a termelőszövetkezet betársult a sárbogárdi sertéshizlalási vállalkozásba. a hamarosan elkészülő korszerű szakosított sertéstelepről évente 13.000 hizót értékesítenek. a gazdaság a növénytermesztésben is kiemelkedő eredményeket ért el. tavaly a sárbogárdi járásban az április 4. tsz érte el a legmagasabb buza termésátlagot: holdanként több mint 24 mázsát takarított be.

fejér megyében általában jól gazdálkodtak a termelőszövetkezetek 1971-ben. csak hat szövetkezet zárta veszteséggel a tavalyi évet. az előrelátó gazdálkodást dicséri, hogy az építőanyagárak emelkedése ellenére egyetlen folyamatban lévő beruházást sem kellett leállítani. a termelést tekintve meggyeszerre jól fizetett a buza és a kukorica, általában növekedett a cukorrépa vetésterülete. a termelőszövetkezetek 1971-ben növelték a vágómarha és a sertés értékesítésüket is.

a fejér megyei tsz zárszámadó közgyűlések február 19-ig befejeződnek. /mti/

14.35/ny

--
-34-

NA 1540

bb 46. plusz 100 forint- kipótolta családi pótlék a körmendi tsz-ben

vid/kz/ny -cz

1972. január 20.

a dinamikusan fejlődő, városiasodó járási székhelyen - körmenden - a helyi vöröscsillag termelőszövetkezet nagy gondot fordít arra, hogy a tsz-parasztok és az ipari munkások közötti életkülönbségek kiegyenlítődjenek. a tsz vezetői időben felismerték: ha a gazdaság a tagjainak nem tud az ipari munkásokéhoz hasonló munkakörülményeket, szociális juttatásokat teremteni, munkaerő nélkül maradnak, mert a nagyközség jelentős ipari létesítményekkel is rendelkezik.

a szövetkezetben szinte egyedülálló a gyermekes családok segélyezése. az állam által folyósított családi pótlékhoz a közös gazdaság minden gyermek után plusz száz forintot fizet. ezenkívül minden gyermek után tíz eszmei munkanapot irnak jóvá a gyermekes anyáknak. eszerint ha valakinek öt gyermeke van, ahhoz, hogy háztáji földre- nyugdíjalapra - legyen igényjogosultsága, a 150 tíz órás munkanap helyett csak százat kell dolgoznia. /mti/

--

bb 47. „szerezzenek szakképzettséget a falusi lányok,, - körösvidéki termelőszövetkezeti nők fóruma békéscsabán

vid/fm/ny -cz

1972. január 20.

rétegtalálkozókon vitatja meg a termelőszövetkezetek kongresszusa előtt a legfőbb problémákat a körösvidéki termelőszövetkezetek területi szövetsége. csütörtökön a „nők fórumát,, tartották meg békéscsabán, ahol nagy Mihály, a területi szövetség elnöke adott tájékoztatást a szövetség munkájáról, a 76 tagszövetkezetben elért eredményekről és a további feladatokról.

a nők fórumán megállapították: a nőpolitikai határozat meghozatala óta jelentősen javult a nők gazdasági és szociális helyzete. a szövetkezetekben fontos szerepe van a nőbizottságoknak, amely rendszeresen részt vesz a vezetőségi üléseken. sok még azonban a tennivaló: a termelőszövetkezetek rendszeresen dolgozó tagjainak 29.6 százaléka nő, ugyanakkor a vezetőségekben csupán 12.4 százalék a női képviselő. ezenkívül kevés szakképzett nő van a szövetkezetekben. a gépesítés a kézi munkát egyre inkább kiszorítja a növénytermesztésből is, ezért a nők fórumán többek között javasolták: tanuljanak szakmát a falusi leányok. ők lesznek a jövő termelőszövetkezeti asszonyai, s nem mindegy, milyen szakismeretekkel rendelkeznek. /mti/

14.43/ny

--
-35-

NA 1545

bb 49. rendelkezés az ideai termékforgalomról

1 sl/um 1e cz

1972. január 20.

az országos anyag-és árhivatal elnöke rendelkezést adott ki az 1972. évi termékforgalomról. ennek szabályai lényegében a tavalyival azonosak. az áruk túlnyomó többségét továbbra is korlátozás nélkül adhatják-vehetik az arra illetékes vállalatok, magánjogi szerződésekben önállóan dönthetnek vásárlásról, értékesítésről.

néhány, a népgazdaság számára különösen fontos területen - a korábbiakhoz hasonlóan - továbbra is kötelezővé teszi a rendelkezés a szállítási szerződések megkötését. a szállító köteles szerződést kötni azokkal a beruházókkal, vállalkozókkal, akik az egyedüli nagyberuházásokhoz és fejlesztési kölcsönrel támogatott beruházásokhoz akarnak különféle termékeket rendelni. az ilyen beruházások vállalkozói azonban csak akkor követhetik a szerződés megkötését, ha őket magukat is szerződés kötelezi a beruházással kapcsolatos munkákra. az érintett vállalatok kötelesek szerződést kötni belföldi gyártású gyógyszerek, tápszerek, kötszerek, más vállalatok zsír, liszt és fehér kristálycukor szállítására. bizonyos mennyiségi keretek között ugyancsak kötelező a szerződéskötés olyan cikkek megrendelése esetén, amelyek központi gazdálkodás és beszerzési kontingens alá tartoznak.

az idén egyébként csupán a hus tartozik központi gazdálkodás alá, vagyis központilag csak ennél a cikknél határozzák meg, hogy a különböző vállalatok mennyit kapjanak.

a belkereskedelem beszerzési kontingens-listája összesen 12 cikket, bizonyos tüzelőanyagokat és építőanyagokat tartalmaz ez a lista lényegében a tavalyival azonos. kijelölték azt a néhány termékcsoporthoz is, amelyet csak meghatározott vállalatok szerezhettek be vagy értékesíthettek. ezek közé tartozik a színesfém-hulladék, az alumíniumtömb, a fenyőfűrészáru, a hus-és huskészítmények, a kenyérgabona, a takarmánygabona, a belföldi eredetű gyapju.

a rendelkezés felhívja a figyelmet, hogy a felvásárló vállalat köteles átvenni a termelő által felkínált kenyérgabona teljes mennyiségét. /mt1/

--

- 36 -

15.27/um

NA 15.27



bb 50. harminc százalékkal több péksütemény, nem megfelelő az élesztő minősége - sütőipari szakemberek tanácskoztak a mémben

bé/mné 1e bzs -cz

1972. január 20.

csütörtökön a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban tanácskoztak a sütőipari szakemberek, vállalati igazgatók, tanácsi csoportvezetők. Lénárt Lajos miniszter-helyettes megnyitó előadásában hangoztatta, hogy a tavalyi mezőgazdasági termelés biztonságos „nyersanyag”, készletet adott a sütőiparnak. két millió tonnával több gabona termett, mint 1970-ben, és egymillióval több, mint a tervezett mennyiség. javult a fajta összetétele, ennek következtében a kenyérliszt minősége is.

az országos tanácskozáson a sütőipar elmúlt évi eredményeit, ez évi terveit, valamint az 1975-ös kilátásait Kiss László főosztályvezető ismertette. hangsúlyozta, hogy a bőséges és jóminőségű lisztből általában jó kenyeret gyúrtak, a minőséget azonban sokhelyütt rontotta a kifogásolható élesztő. ezt az elengedhetetlen anyagot a szeszipar termeli, s évek óta nem a megfelelő minőségben. különben - mint mondotta - a kenyér mennyisége alig változott, a fogyasztás már nem növekszik, csak annyival, amennyire csökken a háztartásokban a házi kenyér készítése. szembejött, hogy 1971-ben 50 százalékkal nőtt az édesítősza készítés, bár még ezzel a mennyiséggel sem elégitették ki teljesen a hazai szükségletet. tavaly tovább emelkedett a sütőipari kapacitás napi 394 tonnával. változatlanul jelentkeztek a munkaerőgondok, igen nagy volt a fluktuáció a pékségek között. a dolgozóknak több mint 40 százaléka helyet cserélt. a fluktuáció és a munkaerőhiány elsődlegesen a túlórákban mérhető le, melyek száma meghaladta a 2,7 milliót.

az 1972-es esztendőben napi 465 tonnával nő a sütőipari üzemek termelőkapacitása, köztük elsősorban bacs, fejér, szabolcs és szolnok megyében. új gyárak építésére kerül sor pécsen, szegeden, kaposváron, valamint budapest területén csepelen és a százados úton. a legfőbb feladatok között említette a főosztályvezető a szakember utánpótlást, szakember-képzést. mint mondotta, a sütőiparban dolgozók 40 százaléka nincs szakmai végzettsége, az ő továbbképzésükre, valamint a fiatalok taníttatására az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani.

/folyt. köv./
15.28/bzs

- 37 -

NA 16.00

bb 50. /harminc százalékkal ... 1. folyt./bzs

a főosztályvezető röviden értékelte a sütőipari vállalatok iv. ötéves tervét is. ezek, mint mondotta, reálisak, meg-alapozottak. a tervek szerint a kenyér mennyisége 1975-ben nagyjából azonos lesz a jelenlegivel, péksüteményekből 30 százalékkal többet terveznek a mostaninál. kifogásolta, hogy az édes tésztaféleségekből nem terveznek fejlesztést, holott a piaci igények szerint erre igen nagy szükség volna. részletesen kitért a beruházások problémáira is, amelyekkel kapcsolatosan hangzott, hogy eddig indokolatlanul magas volt az importgépek aránya. ezt nem a hazai gyárak termékeinek minősége okozta, hanem a rendkívül lassu, körülményes szállítás. a jövőben éppen ezért a megrendelésektől az üzembeállításig tartó időszakot kell lerövidíteni. /mti/

..-

bb 51. megjelent a kormányrendelet és a végrehajtási utasítás a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletéről

1 sb/pá 1e bzs -cz

1972. január 20.

a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletéről, tehát a termelőmunka folytatásához szükséges hivatali, kulturális, egészségügyi, társadalmi, stb. célra használt helyiségek bérletéről kiadott kormányrendelettel együtt megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete a végrehajtásról is. az új rendelkezések szoros összhangban állnak a lakások elosztásáról és a lakásbérletéről korábban kiadott kormányrendelettel, de figyelembe veszik a sajátosságokat, hiszen ezek a helyiségek általában többféle szakmai tevékenység folytatására alkalmasak, másrészt a bérbeadóknak az esetek túlnyomó részében nincs szerepük abban, hogy a közületi szervek elhelyezéséről szóló jogszabályok alapján milyen feladatkört, szakmai munkát ellátó bérlőnek utalják ki azt a helyiséget. ennél fogva a bérlő sem kérhet a bérbeadótól olyan felszereléseket vagy átalakítási munkákat, amelyek a bérlő szakmai és egyéb tevékenysége miatt szükségesek. az e fajta kiadásaiért költségmegtérítést sem követelhet a bérbeadótól. a rendelet ugyanis a bérbeadó mérlegelésére bizza, hogy hozzájárul-e a költségmegtérítéshez, vagy pedig kötelezi a bérlőt, hogy a bérleti jogviszony megszűnésekor visszaállítsa a helyiségnek átadás előtti állapotát.

/folyt. köv./
15.40/bzs

- 38 -

NA 1600

bb 51. /megjelent a ... 1. folyt./bzs

ez a rendelet ugyanugy mint a lakásoknál, lehetővé teszi, hogy a bérlő elvégezze a bérbeadót terhelő munkákat, a bérbeadó helyett és költségére, továbbá a helyiség korszerűsítésének költségéből az összeg 75 százalékát beszámítsa a bérbe. ezért fontos a végrehajtási rendeletnek az a pontja, amely felsorolja, hogy a helyiségnek a közcélú villamos-, víz-, csatorna-, gáz- és távhőellátási vezetékálózatba való bekötését, illetve azt pótló házi központi berendezés létesítését kell érteni a helyiség közművesítése alatt. meghatározza a rendelet azt is, hogy a bérlő köteles viselni a költséggel kapcsolatos költségeket akkor, ha az élet- vagy közbiztonságot veszélyeztető állapot miatt kell elhagyni a helyiséget vagy ha a felújítás, a helyreállítás, az átalakítás és a bővítés csak kiürítés esetén végezhető el.

az új rendeletek hatálybaléptek, s intézkedéseiket alkalmazni kell mindazokban a folyamatban lévő ügyekben, amelyekben még nem került sor elsőfoku határozatra vagy ítéletre, vagy az illetékes hatóságok visszavonták, hatályon kívül helyezték a korábbi döntéseket, határozatokat. /mti/

..-

bb 52. nemzetközi eszperantó táborok a mecsekben - a dél-dunántúli eszperantisták mozgalmas éve

vid/fm bz -cz

1972. január 20.

1972 mozgalmas éve lesz a dél-dunántúli eszperantistáknak, akik több jelentős nemzetközi találkozón, illetve azok szervezésében vesznek részt. a magyar eszperantó szövetség dél-dunántúli bizottsága csütörtökön pécsen tartotta idei első ülését, amelyen részt vett berceli béla, a szövetség főtitkára is, s ez alkalommal határozták meg az éves programot.

a nyáron két nagy nemzetközi tábor nyitja meg kapuit a mecsek hegyei között: sikondán a szocialista országok eszperantista uttörői találkoznak, abaligetén pedig a világ minden részéből érkező eszperantista természetbarátok ütnék majd táborot. dél-dunántul és a jugoszláviai vajdaság eszperantistái között baráti kapcsolatok alakultak ki az utóbbi években. ennek jegyében kerül sor az idej ,najibareca renkonto, -ra, szomszédsági találkozóra: a magyar eszperantisták újvidékre utaznak, viszonzva jugoszláviai barátaik tavalyi látogatását mohácson.

/folyt. köv./
15.43/bzs

- 39 -



bb 52. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

az eszperantó világszövetség felhívására február utolsó hetét a barátság nemzetközi hetévé nyilvánítják, amelyet a népek közötti egyetértés és közeledés ügyének szentelnek. ehhez kapcsolódik az immár hagyományos pécsi farsangi eszperantó bál, amelyen külföldi vendégek is részt vesznek majd. pécsen, az egyetem utcai általános iskolában, a mostani tanév során bevezették az eszperantó nyelv tanterv szerinti oktatását. ezzel a mecsekai város diákjai is bekapcsolódtak abba a kísérletbe, amelyet öt európai ország - ausztria, bulgária, jugoszlávia, magyarország és olaszország - kezdeményezett a nemzetközi nyelv tanításának széleskörűvé tételére, továbbfejlesztésére.
/mti/

-. -

bb 53. 50 millióval több utas - szocialista brigádvezetők tanácskozása a volán trösztnél

t ol/tm sl bzs -cz

1972. január 20.

a volán tröszt autóközlekedési dolgozóinak csaknem 80.000-es tábort képviselve, 160 szocialista brigádvezető tanácskozott csütörtökön a MÁV vezérigazgatóság kulturtermében. tapolczai kálmán vezérigazgató tájékoztatása alapján az 1972. év főbb feladatait vitatták meg.

ezeket híven tükrözi, hogy 1971-ben már csaknem egymilliárd utast szállított a távolsági autóközlekedés és több mint 120 millió tonnányi rakományt továbbítottak a teherautók. a továbbfejlődés most a dolgozóktól, elsősorban a szocialista brigádoktól függ, ugyanis a beruházási takarékosság kivánalmi szerint a járműállomány az idén csak kis mértékben növekszik. mintegy 50 millió utassal többre számítanak az idén, a tavalyinál, s a teherszállítási igény előreláthatólag növekszik, 4-5 millió tonnával.

/folyt. köv./
16.00/bzs

- 40 -

t

bb 53. /50 millióval ... 1. folyt./bzs

a feladatok maradéktalan teljesítése érdekében a szocialista brigád-tanácskozás akció-programot dolgozott ki. ebben jelentős helyet kapott a munkaverseny-mozgalom magasabb szintű, és szélesebb körű kibontakoztatása, az eddigieknél jobb forgalom- és munkaszervezés. a résztvevők megállapodtak abban, hogy feltárják a vállalatok helyi sajátosságainak és tennivalóinak leginkább megfelelő kollektív versenyzési formát, amely lehetővé teszi a vezetők, a műszaki és gazdasági szakemberek, a karbantartók és a forgalmi dolgozók együttműködését. egyetértettek abban is, hogy a forgalmi munka jobb szervezését segítheti elő a rakodási technológiák be-tartása, a fegyelmezettség a közutakon, míg a karbantartók a felelősséget kollektívan vállaló brigádokban oldhatják meg leghatékonyabban a gépjárművek műszaki felügyeletét. az akció-program külön fejezetet szentel a munkaerő- és költség-gazdálkodási feladatoknak. /mti/

-. -

bb 54. kádár jános,

pá bzs la

1972. január 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy páál, az elnöki tanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. ziga voduseket, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövetét. /mti/

-. -

bb 55. elhunyt horváth istván,

pá zs bzs la

1972. január 20.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a fővárosi kertészeti vállalat dolgozója. temetése január 21-én 11 órakor lesz mindszenten.

mszmp VII. kerületi bizottsága

/mti/

16.35/bzs

-. -
- 41 -

16.35

bb 52. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

az eszperantó világszövetség felhívására február utolsó hetét a barátság nemzetközi hetévé nyilvánítják, amelyet a népek közötti egyetértés és közeledés ügyének szentelnek. ehhez kapcsolódik az immár hagyományos pécsi farsangi eszperantó bál, amelyen külföldi vendégek is részt vesznek majd. pécsen, az egyetem utcai általános iskolában, a mostani tanév során bevezették az eszperantó nyelv tanterv szerinti oktatását. ezzel a mecsekaljai város diákjai is bekapcsolódtak abba a kísérletbe, amelyet öt európai ország - ausztria, bulgária, jugoszlávia, magyarország és olaszország - kezdeményezett a nemzetközi nyelv tanításának széleskörűvé tételére, továbbfejlesztésére. /mti/

--

bb 53. 50 millióval több utas - szocialista brigádvezetők tanácskozása a volán trösztnél

t ol/tm sl bzs -cz

1972. január 20.

a volán tröszt autóközlekedési dolgozóinak csaknem 80.000-es taborát képviselve, 160 szocialista brigádvezető tanácskozott csütörtökön a MÁV vezérigazgatóság kulturtermben. tapolczi kálmán vezérigazgató tájékoztatása alapján az 1972. év főbb feladatait vitatták meg.

ezeket híven tükrözi, hogy 1971-ben már csaknem egymilliárd utast szállított a távolsági autóközlekedés és több mint 120 millió tonnányi rakományt továbbítottak a teherautók. a továbbfejlődés most a dolgozóktól, elsősorban a szocialista brigádoktól függ, ugyanis a beruházási takarékosság kívánalmái szerint a járműállomány az idén csak kis mértékben növekszik. mintegy 50 millió utassal többre számítanak az idén, a tavalyinál, s a teherszállítási igény előreláthatólag növekszik, 4-5 millió tonnával.

/folyt. köv./
16.00/bzs

- 40 -

t

bb 53. /50 millióval ... 1. folyt./bzs

a feladatok maradéktalan teljesítése érdekében a szocialista brigád-tanácskozás akció-programot dolgozott ki. ebben jelentős helyet kapott a munkaverseny-mozgalom magasabb szintű, és szélesebb körű kibontakoztatása, az eddigieknél jobb forgalom- és munkaszervezés. a résztvevők megállapodtak abban, hogy feltárják a vállalatok helyi sajátosságainak és tennivalóinak leginkább megfelelő kollektív versenyzési formát, amely lehetővé teszi a vezetők, a műszaki és gazdasági szakemberek, a karbantartók és a forgalmi dolgozók együttműködését. egyetértettek abban is, hogy a forgalmi munka jobb szervezését segítheti elő a rakodási technológiák bevezetése, a fegyelmettség a közutakon, míg a karbantartók a felelősséget kollektívan vállaló brigádokban oldhatják meg leghatékonyabban a gépjárművek műszaki felügyeletét. az akció-program külön fejezetet szentel a munkaerő- és költséggazdálkodási feladatoknak. /mti/

--

bb 54. kádár jános,

pá bzs la

1972. január 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy pál, az elnöki tanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. ziga voduseket, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövetét. /mti/

--

bb 55. elhunyt horváth istván,

pá zs bzs la

1972. január 20.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, a fővárosi kertészeti vállalat dolgozója. temetése január 21-én 11 órakor lesz mindszenten.

mszmp VII. kerületi bizottsága

/mti/

16.35/bzs

--
- 41 -

16.35

bb 56. szintetikus alapanyagú szövetet is gyártanak zalaegerszegen

vid/kz bzs la 1972. január 20.

a kőbányai textilművek zalaegerszegi telepén, a pamut alapanyagú szövetek gyártásának fenntartása mellett megkezdtek a szintetikus alapanyagú szövetek gyártását. csü-törtöktől 10 automata gépen készítenek az itthon is jól ismert, és külföldön is keresett pádua és a krisztina elnevezésű anyagokat. a következőkben 60 gépet állítanak be szintetikus alapanyagú szövet előállítására. /mti/

-,-

bb 57. zala élelmiszergazdaságának fejlesztéséről tanácskoztak a mém és a megye vezetői

vid/kz bzs la 1972. január 20.

dr. gergely istván miniszterhelyettes vezetésével zala megye élelmiszergazdaságának helyzetét és terveit vitatták meg csütörtökön zalaegerszegen a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium vezető munkatársai a zala megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszeripari osztályának szakembereivel. a tanácskozáson részt vett csokona sándor, a zala megyei pártbizottság titkára és ujjvári sándor, a megyei tanács elnöke is.

dr. gergely istván miniszterhelyettes értékelte zala megye élelmiszergazdaságának és fagazdaságának múlt évi eredményeit, majd a tervekről tárgyaltak. zala megye, mint rámutattak, az elmúlt esztendőben kiváló eredményeket ért el például búzatermelésben. a növénytermesztés eredményeinek megtartása és fokozása mellett a következőkben mégis a szarvasmarhatenyésztés és hizlalás fejlesztését tekintik a legfontosabbnak. kedvező feltételeket teremt ehhez a mintegy 100.000 holdnyi rét és legelő, továbbá a szakértelem. zala megyében évek óta a legnagyobb az egységnyi területre jutó szarvasmarhasűrűség s az elmúlt évben is 2500 -zal növekedett például a tehénállomány. zala megye mezőgazdasági üzemei a továbbiakban nem elsősorban tej, hanem hústermelésre törekednek, a feltételek ehhez kedvezőbbek. a szarvasmarhaállomány hasznosítására már történtek jó kezdeményezések, s a mém vezetőinek egyetértésével ezt szorgalmazzák a továbbiakban. egyszerű, de korszerű marhahizlaldákat hoznak létre, kiszélesítik a szabad tartásos módszert, ami azt jelenti, hogy a jelenlegi mintegy 100.000 szarvasmarha jórésze télen-nyáron a szabadban lesz.

/folyt. köv./
17.02/bzs

- 42 -

bb 57. /zala ... 1. folyt./bzs

az értekezleten behatóan foglalkoztak zala megye fejlődő fagazdaságával is. a 90.000 hektárnyi erdőterület művelése mellett rövid időn belül sort kerítenek az erdőültetési program felülvizsgálására, aminek az a célja, hogy zala megyét az eddiginél nagyobb arányban kapcsolják be a fenyőfa telepítési programba. a tárgyalás befejezése után a mém vezető munkatársai megtekintették a néhány héttel ezelőtt nagykapornakon elkészült, a mém támogatásával emelt kísérleti tehenészeti telepet. ez az állattenyésztő telep a maga nemében egyedülálló az országban, érdekessége, hogy ugynevezett munkaterme és pihenő termei vannak. /mti/

-,-

bb 58. népfront-program a nők tanulásának előmozdítására szolnok megyében

vid/fm bzs la 1972. január 20.

a hazafias népfront szolnok megyei nőbizottsága csütörtökön megtárgyalta a megyében élő és dolgozó nők iskoláztatásának helyzetét és a x. pártkongresszus határozatából adódó feladatokat. tóth tibor, a megyei tanács vb. művelődésügyi osztályának vezetője vitaindítójában elmondotta, hogy a megye általános és középiskoláiban csaknem harmincezer leány tanul. a gimnazisták csaknem 74 százaléka, a szakközépiskolások 50 százaléka - leány. a felsőoktatásban résztvevő nők száma már alacsonyabb a férfiakénál; a továbbtanulók 30 százaléka.

a nőbizottság programot dolgozott ki a nők továbbtanulásának támogatására. közreműködnek a dolgozók iskolájának megszervezésében, felméri a megyében a nők képzettségét, elősegíti a háztartásban tevékenykedő nők önképzését. az üzemekben szorgalmazzák szakképesítés megszerzését. a vizsgák, beszámolóik előtt konzultációkat szerveznek a hallgatók számára. segítséget nyújtanak a fizikai dolgozók gyermekeinek pályaválasztásához, továbbtanulásához. /mti/

-,-

17.06/bzs

- 43 -

bb 59. tolna megye legnagyobb áruháza nyílt meg dombóvárott

vid/fm bzs la

1972. január 20.

a három megye határán elterülő dombóvárott csütörtökön megnyílt tolna megye legnagyobb áruháza. az avatóünnepségen részt vett szurdi istván belkereskedelmi miniszter, bartolák mihály, a szövosz elnökhelyettese, k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, a város országgyűlési képviselője és szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke is.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter elismeréssel nyilatkozott a látottakról, s felhívta a figyelmet arra, hogy az új áruházban példamutatónan válogatották össze az egyes árucikkek arányát, így nem túlozták el a szeszitalok mennyiségét, hanem megfelelő választékot nyújtanak üdítőitalokból is.

a dombóvári áfész „napsugár”, elnevezésű áruházát több mint 21 millió forintos költséggel - megyei és országos támogatással - építették, s benne 20 millió forint értékű árukészletből vásárolhat a lakosság.

az új áruház átadásával egyidőben megnyílt a dombóvári áfész ifjúsági játékklubja is. /mti/

--

bb 60. mágneses berendezések az anyagmozgatásban - tájékoztató a budapesti francia műszaki és tudományos központban

t bé/pá st bzs la

1972. január 20.

csütörtökön a francia cefilac cég tájékoztatót tartott a magyar szakembereknek a korszerű mágneses anyagmozgató berendezésekről. a mtesz központi anyagmozgatási és csomagolási bizottságával közösen tartott rendezvényen részletesen elemezték a mágneses berendezések alkalmazásának előnyeit, hangsúlyozták, hogy ezek érzéketlenek a légköri viszonyokra, a porra, a megre, a nedvességre. a hagyományos emelőszervezetekkel szemben ugyyszólván alig van szükség karbantartásukra. felhasználhatják a különböző anyagok szétválasztására, tisztítására is. széles körben alkalmazzák már a francia konzerviparban, ahol percenként 600 dobozt mozdítanak el helyéről anélkül, hogy azok deformálódnának. egyre inkább tért hódít a kohászatban és a gépiparban. a francia cég beszámolt azokról a mágnesességen alapuló korszerű berendezésekről, technológiákról, amelyek várhatóan helyet kapnak a magyar iparban is. /mti/

17.30/bzs

--
- 44 -

bb 61. intézkedések a munkások helyzetének javítására - a komáromi városi tanács vb-ülése

vid/fm bzs la

1972. január 20.

mit tesznek komáromban a munkásosztály helyzetének folyamatos javítására - ez volt a fő téma a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. az elmúlt három év alatt 28 esetben tárgyalt a testület olyan témát, amely közvetlenül összefüggött a munkások körülményeinek javításával. ezeken a tanácskozásokon 19 fontos és soronkívüli határozatot hoztak. többek között új tej-, kenyér-, hus- és zöldségboltot építettek. az egészséges verseny kialakítása érdekében a tanács elősegítette az áfész „betörését”, a városba. így született az a megegyezés, hogy a mocsai áfész két abc-áruházat nyit komáromban. az iparcikk kiskereskedelmi vállalattal kooperálva, korszerű butor- és lakberendezési áruházat kap a település. sokoldalúan fejlesztették a szolgáltatásokat is. a legújabb tervek között gyorstisztító szalon megnyitása szerepel.

a lakosság régi kívánságát teljesítették azzal, hogy kialakították a negyedik orvosi körzetet, s így lényegesen kevesebb beteg ellátása jut egy-egy orvosra. nagyherkályon, a város egyik külterületén új orvosi rendelőt nyitottak. a másik peremrészen, koppánymonostoron is megoldják a gyermek- és felnőtt-szakrendelést, valamint a terhstanácsadást. komáromban rövidesen megszervezik a központi orvosi ügyeletet.

sokat segített a tanács a munkásasszonyoknak azzal, hogy bővítette az óvodákat. felmérték a nagycsaládosok helyzetét, s közülük többnek megoldották lakásgondjait. a nagycsaládosok gyermekeit előnyben részesítik az óvodai és a bölcsődei felvételeknél. intézkedéseket tettek annak érdekében is, hogy minél több munkás jusson egészséges lakáshoz. soronkívül telket biztosítottak a dolgozók számára lakást építő vállalatoknak. a bővülő kisz-lakótelep közművesítését pedig magára vállalta a tanács. /mti/

--

bb 62. ülést tartott a petőfi emlékbizottság operatív vezetősége

gg zs bzs la

1972. január 20.

losonczy páll, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, a petőfi emlékbizottság elnöke vezetésével ülést tartott a bizottság operatív vezetősége. megvitatta az emlékbizottság felhívásának, továbbá központi ünnepségsorozatának tervét. úgy határozott, hogy a felsorolt dokumentumokat vitára és elfogadásra az emlékbizottság 1972. január 28-i ülése elé terjeszti. /mti/

17.38/bzs

--
-45-

bb 63. /dr. dimény imre a dunamenti és a kiskunsági tsz-szövetség küldöttválasztó értekezletén

vid/um f m la

1972. január 20.

a dunamenti és kiskunsági termelőszövetkezetek területi szövetsége csütörtökön kalocsán tartotta meg a második termelőszövetkezeti kongresszust előkészítő küldöttválasztó értekezletét. a 49 közös gazdaság küldötteinek tanácskozásán résztvett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. nagy sándor, a tot titkára, erdélyi ignác, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának titkára és dr. glied károly, a megyei tanács elnökhelyettese.

a dunamenti termelőszövetkezetek fejlődéséről, a tagok élet-és munkakörülményeiről perczel jános, a szövetség titkára tartott beszámolót. a tájékoztató összegezte a termelőszövetkezetekben előzetesen megtartott küldöttválasztó értekezletek hangulatát, s az ott elhangzott javaslatokat, kívánalmakat. a második kongresszus irányelveinek vitájában a szövetzeti tagság 77 százaléka, több mint nyolcezer tsz-tag vett részt. értékelték az elmúlt négy év gazdasági eredményeit, s megállapították, hogy a szövetzeti mozgalom továbbfejlődésének egyik feltétele a parasztság körében felmerült társadalmi igények kielégítése. sürgető a mezőgazdasági üzemekben a munkakörülmények javítása, öltözők, fürdők építése, s hiányolják azokat a társadalmi juttatásokat, amelyek az ipari munkások élveznek. ahogyan a mezőgazdasági munka is korszerűbb lett, ugyanúgy a falusi emberek életkörülményei, igényei is megváltoztak. a duna mentén működő termelőszövetkezetek 1967-től 1970-ig jelentős mértékben növelték mezőgazdasági ártermelésüket. olyan üzemágak fenntartására, fejlesztésére is vállalkoztak, amelyek a jelenlegi árszabályozók mellett kevésbé gazdaságosak. 1967. óta 33 százalékkal növelték a tehénállományt. míg a vidék számos mezőgazdasági üzemében - elsősorban az állami gazdaságokban - felszámolták a juhtenyésztést, addig a dunamenti tsz-ek növelték és fejlesztették ezt az üzemágot.

a mostani számvetés alkalmat ad annak elemzésére is, hogy a gazdasági irányítás új rendszere célravezető volt-e a mezőgazdaságban. a gazdaságilag jól megalapozott termelőszövetkezetekben az „önállóság”, eredményes. tudnak élni a lehetőségekkel, és fejlesztik gazdaságukat. a kedvezőtlen adottságok között gazdálkodó gyenge tsz-ek helyzete sem reménytelen, mert helyileg megtalálják a módját a gazdaság fejlesztésének, az alapok növelésének. a folyamat gyorsítására hozzák majd létre - a termelőszövetkezeti vezetők javaslatára - a kölcsönös támogatási alapot is.

/folyt.köv./

18.03/um

- 46 -

bb 63. /dr. dimény imre ... folyt./um

még mindig gondja a mezőgazdaságnak egyes vállalatok monopoli-helyzete. ebből adódóan nem mindig a szükségletnek megfelelően jutnak gépekhez, üzemanyaghoz és műtrágyához. gyakran a csúcsidényben kedvezőtlen az üzemanyag-ellátás, amelyet bonyolulttá tesz az is, hogy nem egyszer 100-150 kilométeres távolságról szállítják az üzemanyagot. ez késlelteti és drágítja is a mezőgazdasági termelést.

a vitában dr. dimény imre miniszter is felszólalt. elmondta, hogy a mezőgazdasági szövetkezeteknek a vártnál gyorsabb fejlődése jól szolgálja a x. pártkongresszus határozatának valóra váltását. továbbfejlődött az agrárpolitika, s megnőtt a parasztság érdeklődése a gazdaságpolitika iránt. gyorsan reagálnak a különböző szabályozókra, s megfelelően értelmezik azokat. a továbbiakban arról beszélt, milyen intézkedések várhatóak a termelés továbbfejlesztésére, főleg a jelenleg gazdaságtalan üzemágak segítésére. a zöldségtermesztés fellendítéséről szóló rendelet után napirenden van a szarvasmarha-tenyésztés szabályozóinak kidolgozása is.

a vita után megválasztották az országos kongresszus kilenc küldöttjét, s két tagot delegáltak a termelőszövetkezetek országos tanácsába. /mti/

--

bb 64. magyar - ndk munkaügyi együttműködés

k ol/um sl la

1972. január 20.

heinz ramuta, az ndk minisztertanácsa állami munka-és bérügyi hivatalának helyettes vezetője január 19-20-án megbeszéléseket folytatott nagy imre munkaügyi miniszterhelyettesel a két ország közötti munkaerő-egytműködésről és a továbbfejlesztés lehetőségeiről.

heinz ramutát fogadta lázár györgy munkaügyi miniszter is. /mti/

--

- 47 -

103.07/um

18.10

bb 65. a kubai békemozgalom delegációja

1 tf/um la zs

1972. január 20.

budapestre érkezett - az országos béketanács vendégeként -, s tárgyalásokat folytat a magyar és a kubai békemozgalom közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. a delegációt - amelynek vezetője humberto castello, a kubai béketanács titkára - megérkezésekor a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az obt alelnöke fogadta. jelen volt floreal chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 66. békemozgalmi kitüntetés

k tf/um zs la

1972. január 20.

a magyar békemozgalom kitüntetett jelvényét adományozta az országos béketanács elnöksége chau tho thong-nak, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége első titkárának, aki a közeljövőben végleg eltávozik budapestről. /mti/

--

bb 67. mikszáth és a filmművészet

vid/um fm la

1972. január 20.

csütörtökön thurzó gábort, több mikszáth-regény film-forgatókönyvének íróját látta vendégül balassagyarmat. a város művelődési központjában „mikszáth és a filmművészet”, címmel tartott előadást thurzó gábor, s ezt követően bemutatták „a noszty-fiu esete tóth marival”, című filmet. /mti/

--

- 48 -

18.12/um

bb 70. nenko tokmakcsiev kiállítása a bolgár kulturális központban

t nn/um zs la

1972. január 20.

nenko tokmakcsiev bolgár festőművész képeiből nyílt kiállítás csütörtökön a bolgár kulturális központban. solymár istván, a magyar nemzeti galéria igazgatóhelyettese ismertette a művész sajátos világát, egyéniségét. nenko tokmakcsiev, aki számos külföldi kiállításon vett részt műveivel - többek között nagy sikerrel szerepelt az 1964-es párizsi ifjúsági biennálén is - a bolgár képzőművészet élvonalába tartozik, a „cyrill és method”, érdemem tulajdonosa. a népköztársaság uti kiállítóteremben 21 akvarelljét láthatja a közönség. a bolgár kulturális központ új kiállítása február 16-ig tart nyitva, hétköznap 11-től 18 óráig, szombaton 11-től 13 óráig. /mti/

--

bb 71. politikatudományi konferencia a tit-ben

1 nn/um zs la

1972. január 20.

csütörtökön zárult a tit rendezésében az a kétnapos vitafórum, amelyen neves szakemberek foglalkoztak a politikatudomány, a politológia - szerepével, helyzetével, perspektívával. a vitaindítók a politológia helyéről a tudományok rendszerében, gyakorlati jelentőségéről vészi béla, a politikai főiskola rektorhelyettese, illetve pirityi sándor, az mti külpolitikai szerkesztője tartotta. /mti/

--

bb 72. magyar - lengyel barátsági est értényben

vid/um fm la

1972. január 20.

értényben csütörtökön magyar-lengyel barátsági estet rendeztek, amelyen résztvett henryk wroniecki, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese, a lengyel nagykövete, a lengyelországi és csajbók kálmán, a hazafias népfri tolna megyei bizottságának titkára is. az ünnepi eseményen szászi gábor országgyűlési képviselő mondott beszédet, majd felszólalt henryk wroniecki is. /mti/

--

- 49 -

18.25/um

bb 68. halálra ítélték az alsószölnöki gyilkost

vid/fm bzs la

1972. január 20.

a vas megyei bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet sárközi rezső 37 éves alsószölnöki lakos bűnügyében, aki 1971. április 17-én brutális módon megölte feleségét. sárközi alig fél évvel azelőtt szabadult a börtönből. 1964-ben - egy kocsmái verekedés alkalmával - nyakonszurta simon imrét, a falubeli kisbíró. akkor emberölésért kilenc évi szabadságvesztésre ítélték. büntetéséből hat évet letöltött, s 1970. november 15-én feltételesen szabadult. felesége - akivel annak idején harmadik gyermekük megszületése után kötött házasságot, hazaköltözött szüleihez. sárközi a börtönben megtudta, hogy az asszony hűtlenkedik, sőt gyermeket is szült. a kapcsolatot megszakították, de kiszabadulása után kibékültek. az emlékezetes napon is együtt indultak az erdőre vesszőt szedni. a szóváltás ezuttal is kiújult közöttük. szakonyfalu és alsószölnök között egy elhagyott ház istállójában sárközi több késszurással megölte feleségét, aki ismét terhes volt.

a megyei bíróság sárközi rezsőt egyrendbeli „különösen kegyetlen módon és visszaesőként elkövetett emberölésért kötélt általi halálra ítélte.

súlyosbító körülményként vették figyelembe többek között, hogy többgyermekes, állapotos anyát ölt, másodszor öltött ki emberéletet, alkoholista életmódot folytatott, súlyos tettét feltételes szabadon bocsátása idején követte el. enyhítő körülményt a bíróság nem állapított meg.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, sárközi rezső védője fellebbezést jelentett be. /mt1/

--

bb 69. gerencsér miklós „Istven városa”, című drámájának bemutatója a győri kislelud színházban

vid/fm bzs la

1972. január 20.

a győri kislelud színházban csütörtökön bemutatták gerencsér miklós „Isten városa”, című drámáját.

a győri születésű és a rába-parti városban hosszú ideig újságíróként is működő szerző szülővárosának várossá nyilvánítása hétszázadik évfordulója tiszteletére írta a darabot.

/folyt. köv./

18.30/bzs

- 50 -

bb 69. /gerencsér miklós ... 1. folyt./bzs

a drámát - amely a török hódoltság utolsó szakaszát elveníti fel - both béla érdemes és kiváló művész rendezte.

a főszerepeket solti bertalan kossuth-díjas, érdemes művész, korbuly péter, vennes emmy, bajka páál, patassy tiber, györfly lászló, dr.perédy lászló, d.kovács józsef, bede fazekas csaba, balli istván, korándy dénes és simon kázmér alakították. /mt1/

--

bb.73.m ülést tartott a hazafias népfront pest megyei bizottsága

vid/fm bzs la

1972. január 20.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága csütörtökön kibővített ülést tartott, amelyen megjelent jámbor miklós, az mszmp pst megyei bizottságának titkára is. s.hegedüs lászló, a hazafias népfront pest megyei bizottságának titkára beszámolt a 181 városi és községi, a 9 járási, valamint a megyei népfront bizottság négyéves munkájáról. különösen kiemelkedő mozgósító, szervező munkát végeztek a bizottságok a községfejlesztési és szépitési versenyben. míg 1968-ban 45 forint értékű társadalmi munka jutott átlagban egy-egy pest megyei lakosra, addig ez az összeg 1970-ben meghaladta a 102 forintot.

pest megyében hagyományai vannak a tanácsok és a népfrent-bizottságok együttműködésének. 1968-ban a pest megyei tanács és a népfrent pest megyei bizottságának kezdeményezésére, a járási, városi és községi tanácsok, valamint a népfrent-bizottságok együttműködési megállapodásokat kötöttek. kijelölték azokat a tanácsi feladatokat, amelyeknek végzésébe a népfrent közreműködésével széles körben bevonható a lakosság a tanácsválasztások után az együttműködési megállapodásokat megújították. /mt1/

--

19.00/bzs

- 51 -

bb 74. időjárásjelentés

gg bzs la

1972. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti január 20-án, csütörtökön este 20 órakor:

kevés csapadék

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párázás, a reggeli órákban néhány helyen ködös idő, legfeljebb egy-két helyen jelentéktelen havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 2 - plusz 3 fok között. /mti/

--

bb 76. ittasság, figyelmetlenség, műszaki hiba - halálos közlekedési balesetek

1 ms/gg bzs la

1972. január 20.

budapesten, a x. kerületben a ceglédi ut és a bihari ut kereszteződésénél figyelmetlenül ment át az uttesten rácz lászló 23 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos. egy teherautó elütötte. rácz lászló a kórházban belehalt sérüléseibe.

kecskemét határában rózner lajos 41 éves kiskunlaci házi gépkocsivezető figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját, és elütötte az uttesten ittás állapotban gyalogoló cseh daniel 81 éves lakiteleki nyugdíjast. cseh a helyszínen meghalt. rózner ellen a rendőrség eljárást indított.

nyiradony határában pintye Mihály 38 éves vontatóvezető pótkocsis vontatójával műszaki hiba miatt a meredek lejtőn lecsuszott. a pótkocsi felborult. a farakomány tetején utazó erdei sándor 65 éves nyiradonyi tsz-tag a helyszínen meghalt. egy másik utas könnyebben megsérült. a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot folytat. /mti/

--

20.55/bzs

- 52 -

bb 75. halálos vontatás

1 ms/gg bzs la

1972. január 20.

a csepel vas- és fémmlivek csőgyárának bejáratánál elakadt egy pótkocsis nyergesvontató. a gépjárművet autódaruval tolatták meg. a munkában segédkező hornok sándor 44 éves rakodó a két jármű közé szorult és a helyszínen meghalt. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására. /mti/

--

bb 77. csatorna- és csőtörés a váci uton

1 ms/gg bzs la

1972. január 20.

csütörtökön délelőtt a váci ut és a dráva utca sarkán beszakadt az uttest és ezért a közlekedési vállalat az újpestről a dráva utcán át a margit-hídig közlekedő 15-ös jelzésű villamost kénytelen volt áttéríteni a kádár utca irányába, mint a vízművek és a csatornázási művek szakemberei megállapították, mind a dráva utca alatt a duna-part felé haladó 100-150 centiméteres szennyvízcsatorna, mind pedig az ott húzódó 150 milliméteres vízvezeték cső eltört. az uttest azért szakadt be, mert a víz kimosta alatta a talajt. a vízművek a késő esti órákra helyreállították a vezetéket, a csatornázási művek dolgozóinak azonban még hosszabb időre lesz szükségük, hogy a vízmosás következtében keletkezett, beomlással fenyegető üregekben helyreállítását a megsérült csatornát és pótolják a kimosott talajt. /mti/

--

bb 78. halálos gázmérgezés

1 ms/gg bzs la

1972. január 20.

budapesten az v. kerületi zrinyi utca 12. iv. emeleti lakásában holtan találták mauer józsef 31 éves esztorgályost és feleségét. a rendőrség megállapítása szerint a fürdőszobában szakszerűtlenül felszerelt ötliteres, német gyártmányú vízmelegítőből kiömlő gáz okozta halálukat. az ügyben folytatják a vizsgálatot. /mti/

--

20.58/bzs

- 53 -

bb 79. forgalmi akadályok a budapesti villamosközlekedésben

1 ms/gg bzs La

1972. január 20.

csütörtökön reggel 8 óra 20 perckor az im 43-61-es rendszámú személygépkocsi a viii. kerületben az Üllői ut 98. számú ház előtt az uttesten megcsuszott és egy fának ütközött, majd onnan visszavágódva, egy 50-es villamossal és egy 35-ös autóbusszal karambolozott, az autó két utasa könnyebben megsérült, az anyagi kár jelentős. a baleset rövidebb ideig fennakadást okozott a villamosforgalomban.

délután 14 óra 43 perckor a xiv. kerületben a kerepesi ut és a sarkantyú utca kereszteződésében a név vágányon felborult a mélyépitő vállalat egyik tehergépkocsija. ez a baleset 22 perces forgalmi akadályt okozott.

16 órakor a x. kerületi sirkert utcában egy 28-as jelzésű villamos sínfékje műszaki hiba következtében leszakadt. emiatt az akna utca és a rákoskeresztúri temető között 90 percig autóbuszok bonyolították le a forgalmat. /mti/

-.-

- v é g e -

21.00/bzs

- 54 -